
米沢ブランド戦略事業 KPI調査

米沢市民調査 結果報告書

2018年９月１８日
米沢市

※KPIとは“Key Performance Indicator”の略で、重要業績評価指標のこと。
企業などの組織において、個人や部門の業績評価を定量的に評価するための指標。
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調査設計

■調査目的

・米沢のブランディング活動にあたって、市民の米沢に対する満足度や期待等の状況を把握し、今後の活動による変化を把握する
・今回は、告知前の初期値を測定することを目的とする

■調査方法

・郵送調査

■サンプル数

・2400件発送
・回収数
締切時：652件（回収率：27.2％）
集計対象数：649件 （上記から性年令不明者を除外）

■調査対象者

・米沢市在住の18才および、20代から60代の男女

■実施期間

・2018年6月13日～6月26日

※集計時には米沢市の性年代構成となるようにウエイトバック

実数 ％
米沢市の

構成比

WB後の

サンプル数

全体 652 649

男性19歳以下 33 5.1 1.6 10

男性20～24歳 16 2.5 5.4 35

男性25～29歳 13 2.0 3.8 25

男性30～34歳 15 2.3 4.0 26

男性35～39歳 18 2.8 4.9 32

男性40～44歳 15 2.3 5.4 35

男性45～49歳 29 4.4 5.2 34

男性50～54歳 32 4.9 5.2 34

男性55～59歳 21 3.2 5.2 34

男性60～64歳 30 4.6 5.7 37

男性65歳以上 42 6.4 5.7 37

女性19歳以下 33 5.1 1.6 10

女性20～24歳 18 2.8 3.4 22

女性25～29歳 35 5.4 3.3 22

女性30～34歳 29 4.4 3.9 25

女性35～39歳 27 4.1 4.5 29

女性40～44歳 35 5.4 5.1 33

女性45～49歳 41 6.3 4.9 32

女性50～54歳 35 5.4 4.8 31

女性55～59歳 49 7.5 5.0 33

女性60～64歳 46 7.1 5.8 38

女性65歳以上 37 5.7 5.6 36

無回答 3

回収内訳

性別、年齢無回答
の3件を除いて集計



調査結果
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1. 米沢市での人生への満足度

⚫ 米沢市で人生を送ることに、「非常に満足」（4％）、「満足している」（35％）合わせて39％が満足と答えている。満足していない人は
23％

⚫ 年代別に見ると、最も満足度が高いのは10代で、約6割が満足と答えている。若い人の評価が高いのは期待が持てるが、社会人になると満
足度が下がるとも解釈でき、満足度には仕事や結婚のことも影響していそうだ

Q5 米沢市での人生への満足度（性年代別）
Q5 あなたは、米沢市で人生を送ることに、どの程度満足されていますか。次の中から、あてはまるものをひとつ
お選びください。(○はひとつだけ)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

（単位：％）
サンプル

数
非常に満足している 満足している どちらともいえない 満足していない まったく満足していない 無回答 満足計

全体 649 3.7 35.3 37.8 17.3 5.5 0.4 39.0

男性 338 3.0 36.1 36.5 17.4 6.5 0.5 39.1

女性 311 4.5 34.5 39.3 17.1 4.4 0.2 39.0

18歳～ 21 6.1 51.5 28.8 4.5 9.1 0.0 57.6

20代 104 8.7 33.3 37.5 11.4 9.0 0.0 42.0

30代 112 3.5 30.7 36.1 23.9 5.8 0.0 34.2

40代 134 3.2 34.3 37.6 19.6 5.2 0.0 37.5

50代 131 2.0 42.4 31.0 19.2 5.0 0.5 44.3

60代 148 2.0 32.7 46.8 14.3 3.0 1.2 34.7

男性18歳～ 10 3.0 51.5 30.3 6.1 9.1 0.0 54.5

男性20代 60 3.7 32.0 43.4 10.5 10.5 0.0 35.6

男性30代 58 3.0 30.3 36.4 24.2 6.1 0.0 33.3

男性40代 69 5.1 32.2 39.0 17.0 6.8 0.0 37.3

男性50代 67 1.6 46.5 28.3 16.5 7.1 0.0 48.1

男性60代 74 1.7 36.2 36.9 20.4 2.4 2.4 37.8

女性18歳～ 10 9.1 51.5 27.3 3.0 9.1 0.0 60.6

女性20代 44 15.5 35.2 29.6 12.7 7.0 0.0 50.7

女性30代 55 4.0 31.1 35.9 23.5 5.6 0.0 35.1

女性40代 65 1.2 36.6 36.2 22.4 3.6 0.0 37.8

女性50代 64 2.4 38.0 33.8 22.0 2.8 1.0 40.4

女性60代 74 2.4 29.2 56.6 8.2 3.5 0.0 31.6

性別

年代

性年代

3.7 35.3 37.8 17.3 5.5 0.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

非常に満足している 満足している どちらともいえない 満足していない まったく満足していない 無回答



（単位：％）
サンプル

数
非常に満足している 満足している どちらともいえない 満足していない まったく満足していない 無回答 満足計

全体 649 3.7 35.3 37.8 17.3 5.5 0.4 39.0

誇りを感じている計 217 9.7 61.9 21.1 6.1 1.1 0.0 71.7

どちらともいえない 301 1.0 29.8 53.9 15.0 0.2 0.0 30.8

誇りを感じていない計 129 0.0 3.9 29.1 41.7 25.3 0.0 3.9

3年未満 28 6.3 12.3 57.7 13.0 10.7 0.0 18.7

3～5年未満 25 0.0 32.6 41.3 26.1 0.0 0.0 32.6

5～10年未満 35 1.8 15.5 54.7 19.5 8.6 0.0 17.2

10～20年未満 92 5.4 37.8 21.1 27.9 7.7 0.0 43.2

20年以上 462 3.6 37.6 38.7 14.9 4.7 0.5 41.2

Uターン 192 6.8 37.2 31.4 19.9 4.8 0.0 43.9

Iターン 165 1.4 29.5 42.0 18.6 8.4 0.0 30.9

Jターン 32 3.9 27.2 50.6 11.0 7.4 0.0 31.0

ずっと米沢市 222 2.8 40.8 39.5 11.4 4.6 0.8 43.6

米沢市

民誇り

居住年

数

居住パ

ターン

3.7 35.3 37.8 17.3 5.5 0.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

非常に満足している 満足している どちらともいえない 満足していない まったく満足していない 無回答
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1. 米沢市での人生への満足度

⚫ 米沢市民であることに誇りを感じている人は当然ながら満足度も高い

⚫ 居住年数が短い人（特に3年未満、5～10年未満）や、Iターン、Jターンの人は満足度が低い

Q5 米沢市での人生への満足度（米沢市への態度・属性別）
Q5 あなたは、米沢市で人生を送ることに、どの程度満足されていますか。次の中から、あてはまるものをひとつ
お選びください。(○はひとつだけ)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

※居住年数5年未満の人はサンプル数が少ないので参考値としてご覧ください。以下同様です
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2. 米沢市民への誇り

⚫ 米沢市民であることに、「非常に誇り」（4％）、「誇りを感じている」（29％）合わせて34％が誇りを感じていると答えている。「どちらともいえ
ない」が46％で最も多く、誇りを感じていない人は20％

⚫ 満足度同様、10代が最も誇りを感じている。また、「非常に誇り」で見れば、女性10～20代が高いのが特徴的である

Q6 米沢市民への誇り（性年代別）
Q6 あなたは、米沢市民であることにどの程度誇りを感じていらっしゃいますか。次の中から、あてはまるものをひとつ
お選びください。(○はひとつだけ)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

（単位：％）
サンプル

数
非常に誇りを感じている 誇りを感じている どちらともいえない 誇りを感じていない

まったく誇りを感じていな

い
無回答 誇りを感じている計

全体 649 4.3 29.1 46.3 13.6 6.2 0.4 33.5

男性 338 3.8 30.8 45.5 13.1 6.2 0.5 34.6

女性 311 4.9 27.3 47.2 14.2 6.1 0.2 32.3

18歳～ 21 9.1 33.4 37.8 13.7 6.0 0.0 42.5

20代 104 9.3 25.0 45.0 9.0 11.7 0.0 34.2

30代 112 4.1 27.4 39.8 21.0 7.8 0.0 31.5

40代 134 1.4 26.0 50.5 16.3 5.7 0.0 27.4

50代 131 4.6 33.4 42.0 12.2 7.2 0.5 38.1

60代 148 2.8 31.9 53.5 10.1 0.6 1.2 34.6

男性18歳～ 10 6.1 30.3 42.4 12.1 9.1 0.0 36.4

男性20代 60 3.7 24.7 54.3 3.2 14.2 0.0 28.3

男性30代 58 6.1 33.3 33.3 21.2 6.1 0.0 39.4

男性40代 69 1.7 25.4 49.3 18.6 5.0 0.0 27.1

男性50代 67 4.8 35.4 40.9 11.8 7.1 0.0 40.2

男性60代 74 2.9 34.7 49.1 11.0 0.0 2.4 37.6

女性18歳～ 10 12.1 36.4 33.3 15.2 3.0 0.0 48.5

女性20代 44 16.9 25.4 32.4 16.9 8.5 0.0 42.2

女性30代 55 2.0 21.1 46.6 20.7 9.5 0.0 23.1

女性40代 65 1.2 26.5 51.9 13.9 6.5 0.0 27.7

女性50代 64 4.5 31.4 43.2 12.5 7.3 1.0 35.9

女性60代 74 2.6 29.0 58.0 9.3 1.1 0.0 31.6

性別

年代

性年代

4.3 29.1 46.3 13.6 6.2 0.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

非常に誇りを感じている 誇りを感じている どちらともいえない 誇りを感じていない まったく誇りを感じていない 無回答



（単位：％）
サンプル

数
非常に誇りを感じている 誇りを感じている どちらともいえない 誇りを感じていない

まったく誇りを感じていな

い
無回答 誇りを感じている計

全体 649 4.3 29.1 46.3 13.6 6.2 0.4 33.5

満足している計 253 9.8 51.7 36.6 2.0 0.0 0.0 61.4

どちらともいえない 245 0.0 18.7 66.1 13.0 2.2 0.0 18.7

満足していない計 148 2.3 8.4 31.0 34.9 23.4 0.0 10.7

3年未満 28 6.3 18.7 42.8 14.1 18.1 0.0 25.0

3～5年未満 25 0.0 18.9 49.8 20.0 11.4 0.0 18.9

5～10年未満 35 0.0 7.2 53.1 31.0 8.6 0.0 7.2

10～20年未満 92 6.1 31.2 41.5 13.7 7.5 0.0 37.2

20年以上 462 4.5 31.7 46.5 12.0 4.8 0.5 36.2

Uターン 192 5.8 31.9 42.9 13.5 5.8 0.0 37.7

Iターン 165 0.9 21.1 50.2 16.5 11.2 0.0 22.1

Jターン 32 3.9 25.5 49.3 18.4 2.9 0.0 29.4

ずっと米沢市 222 5.9 36.0 43.6 10.3 3.4 0.8 41.9

米沢人

生満足

度

居住パ

ターン

居住年

数

4.3 29.1 46.3 13.6 6.2 0.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

非常に誇りを感じている 誇りを感じている どちらともいえない 誇りを感じていない まったく誇りを感じていない 無回答
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2. 米沢市民への誇り

⚫ 「他の土地に住んだことはなく、ずっと米沢市」の人は、誇りを感じている人が多い

⚫ 居住年数が短い人（特に5～10年未満）や、Iターンの人で誇りを感じている人が少ない

Q6 米沢市民への誇り（米沢市への態度・属性別）
Q6 あなたは、米沢市民であることにどの程度誇りを感じていらっしゃいますか。次の中から、あてはまるものをひとつ
お選びください。(○はひとつだけ)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低
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3. 米沢市の誇りを感じるところ（回答者：誇りを感じている人）

⚫ 米沢市の誇りを感じるところは、「豊かな自然」、「米沢牛に代表される畜産業」、「伝統野菜、果樹などの農産品」、「鷹山公など先人の
DNA」、「技術やモノづくりの力」が上位にあがっている →自然、産業、鷹山公のDNAとバランスが取れている印象

⚫ 10代・20代の若年層で高いのは「豊かな自然」「畜産業」「農産品」（＝若年層では比較的身近なものがあがっているのかもしれない）、
50代・60代の高年代層で高いのは「技術力やモノづくり」。「鷹山公のDNA」は女性では60代が高いが、男性では30代が高い

Q7 米沢市の誇りを感じるところ（性年代別）

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

Q7 あなたは、米沢市のどのようなところに誇りを感じていらっしゃいますか。<次の中からあてはまるものをいくつでも
お選びください。(○はいくつでも)】

（単位：％）
サンプル

数

豊

か

な

自

然

米

沢

牛

に

代

表

さ

れ

る

畜

産

業

伝

統

野

菜

、

果

樹

な

ど

の

農

産

品

鷹

山

公

等

の

偉

大

な

先

人

の

D

N

A

を

受

け

継

い

で

い

る 技

術

や

モ

ノ

づ

く

り

の

力

米

沢

人

と

し

て

の

ア

イ

デ

ン

テ

ィ

テ

ィ

独

自

の

伝

統

文

化

独

自

の

生

活

文

化

人

を

育

て

る

環

境

新

た

な

価

値

を

創

造

す

る

姿

勢

新

し

い

こ

と

に

挑

戦

す

る

姿

勢

そ

の

他

全体 217 55.1 48.7 36.3 35.4 32.6 18.2 17.1 14.9 9.0 3.8 3.2 4.7

男性 117 53.7 48.8 28.8 37.4 32.3 19.6 14.2 14.4 8.4 3.7 2.1 2.9

女性 100 56.8 48.7 45.0 33.0 33.0 16.5 20.5 15.4 9.8 3.9 4.4 6.8

18歳～ 9 67.9 49.9 42.9 14.4 28.6 17.9 17.8 7.2 14.5 3.6 0.0 3.6

20代 35 42.9 64.9 50.0 27.4 10.5 14.1 8.7 8.7 25.4 0.0 0.0 3.5

30代 35 57.4 48.8 38.3 40.2 30.9 22.9 16.0 19.8 0.0 2.5 2.5 8.0

40代 37 61.0 32.6 28.3 24.0 30.7 21.1 28.5 20.5 5.7 3.2 5.1 2.1

50代 50 46.4 49.0 30.9 35.6 48.6 15.3 7.9 7.2 3.1 8.2 4.5 4.5

60代 51 64.1 48.7 35.4 49.0 35.7 18.5 24.6 20.5 11.1 3.5 3.6 5.4

男性18歳～ 4 66.7 58.3 41.7 8.3 25.0 16.7 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性20代 17 38.7 62.9 50.0 35.5 0.0 11.3 0.0 0.0 38.7 0.0 0.0 0.0

男性30代 23 53.8 46.2 30.8 53.8 30.8 30.8 7.7 30.8 0.0 0.0 0.0 7.7

男性40代 19 62.6 31.2 18.8 18.6 37.6 18.8 31.4 18.6 6.2 6.2 0.0 0.0

男性50代 27 43.0 51.1 17.6 41.1 60.9 11.8 3.9 5.9 0.0 11.8 5.9 5.9

男性60代 28 65.2 50.7 30.4 38.0 22.8 24.0 25.2 17.2 7.6 0.0 3.2 0.0

女性18歳～ 5 68.8 43.8 43.8 18.8 31.3 18.8 12.5 12.5 25.0 6.3 0.0 6.3

女性20代 19 46.7 66.7 50.0 20.0 20.0 16.7 16.7 16.7 13.3 0.0 0.0 6.7

女性30代 13 63.7 53.5 51.8 15.5 31.0 8.6 31.0 0.0 0.0 6.9 6.9 8.6

女性40代 18 59.3 34.0 38.3 29.7 23.4 23.4 25.4 22.5 5.3 0.0 10.5 4.3

女性50代 23 50.5 46.6 46.6 29.1 34.0 19.4 12.6 8.7 6.8 3.9 2.9 2.9

女性60代 23 62.9 46.2 41.3 62.2 51.0 11.9 23.8 24.4 15.4 7.7 4.2 11.9

性別

年代

性年代

55.1 

48.7 

36.3 35.4 
32.6 

18.2 17.1 
14.9 

9.0 
3.8 3.2 4.7 

0

10

20

30

40

50

60

全体

※全体の降順でソート



（単位：％）
サンプル

数

豊

か

な

自

然

米

沢

牛

に

代

表

さ

れ

る

畜

産

業

伝

統

野

菜

、

果

樹

な

ど

の

農

産

品

鷹

山

公

等

の

偉

大

な

先

人

の

D

N

A

を

受

け

継

い

で

い

る 技

術

や

モ

ノ

づ

く

り

の

力

米

沢

人

と

し

て

の

ア

イ

デ

ン

テ

ィ

テ

ィ

独

自

の

伝

統

文

化

独

自

の

生

活

文

化

人

を

育

て

る

環

境

新

た

な

価

値

を

創

造

す

る

姿

勢

新

し

い

こ

と

に

挑

戦

す

る

姿

勢

そ

の

他

全体 217 55.1 48.7 36.3 35.4 32.6 18.2 17.1 14.9 9.0 3.8 3.2 4.7

満足している計 156 61.1 49.5 38.4 32.6 33.9 17.4 16.5 13.5 10.6 4.1 2.6 3.9

どちらともいえない 46 46.2 53.7 30.4 42.3 29.5 19.3 22.8 20.5 6.9 3.9 6.2 5.6

満足していない計 16 21.8 26.5 33.1 42.3 28.9 22.2 6.7 12.0 0.0 0.0 0.0 10.2

3年未満 7 47.7 64.9 39.5 25.4 0.0 25.4 0.0 34.4 0.0 0.0 9.7 0.0

3～5年未満 5 54.4 32.2 18.8 0.0 32.2 16.6 13.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

5～10年未満 3 100.0 0.0 0.0 45.2 57.6 12.3 0.0 0.0 45.2 0.0 0.0 0.0

10～20年未満 34 64.2 56.4 45.8 20.7 25.0 12.6 23.9 10.1 13.6 3.5 2.5 4.5

20年以上 167 53.4 47.6 35.6 39.4 35.5 19.3 17.0 14.9 8.2 4.2 3.2 5.2

Uターン 72 53.2 49.1 37.5 31.6 27.8 17.5 14.6 14.1 6.5 3.8 3.4 5.0

Iターン 36 58.2 44.0 43.8 38.1 40.1 9.7 25.9 15.4 14.6 5.1 5.1 0.0

Jターン 9 86.8 54.9 26.2 29.1 13.2 10.0 36.3 10.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ずっと米沢市 93 52.7 50.5 33.4 38.2 35.8 21.0 14.8 11.9 9.0 3.9 2.0 7.1

米沢人

生満足

度

居住パ

ターン

居住年

数

55.1 

48.7 

36.3 35.4 
32.6 

18.2 17.1 
14.9 

9.0 
3.8 3.2 4.7 

0

10

20

30

40
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60

全体
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3. 米沢市の誇りを感じるところ（回答者：誇りを感じている人）

⚫ 居住年数10～20年未満で、「豊かな自然」「畜産業」「農産品」が高いが、10～20年未満の人は24歳以下の構成比が高く、前ページ、
若年層の結果と符合する

Q7 米沢市の誇りを感じるところ（米沢市への態度・属性別）

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

Q7 あなたは、米沢市のどのようなところに誇りを感じていらっしゃいますか。次の中からあてはまるものをいくつでも
お選びください。(○はいくつでも)】

※全体の降順でソート
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4. 米沢市の今後への期待

⚫ 米沢市が今後よくなっていくこと、発展していくことに、「非常に期待」（14％）、「期待している」（43％）と57％の人が期待をしている。期
待をしていない人は19％

⚫ 10代の期待が高い（68％）。特に男性10代は「非常に期待している」が30％と非常に高い期待を示していることは、特筆すべき点である。

Q8 米沢市の今後への期待（性年代別）
Q8 あなたは、米沢市が今後よくなっていくこと、発展していくことに、どの程度期待をお持ちですか。
次の中から、あてはまるものをひとつお選びください。(○はひとつだけ)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

（単位：％）
サンプル

数
非常に期待している 期待している どちらともいえない 期待していない まったく期待していない 無回答 期待している計

全体 649 13.9 43.3 22.9 15.3 3.9 0.8 57.2

男性 338 15.4 42.4 23.1 13.9 4.3 0.8 57.8

女性 311 12.2 44.2 22.6 16.8 3.4 0.8 56.5

18歳～ 21 24.2 37.9 13.7 13.7 9.0 1.5 62.1

20代 104 15.0 52.8 21.4 5.1 5.7 0.0 67.8

30代 112 16.7 35.0 18.5 22.3 7.6 0.0 51.6

40代 134 11.5 41.0 30.2 15.6 1.7 0.0 52.5

50代 131 12.7 43.1 23.3 15.6 3.6 1.7 55.8

60代 148 12.9 45.8 21.5 16.8 1.2 1.8 58.7

男性18歳～ 10 30.3 33.3 12.1 9.1 12.1 3.0 63.6

男性20代 60 17.8 58.4 13.2 3.7 6.8 0.0 76.3

男性30代 58 15.2 30.3 24.2 21.2 9.1 0.0 45.5

男性40代 69 10.1 42.4 32.3 15.2 0.0 0.0 52.5

男性50代 67 15.8 37.8 25.2 14.1 4.7 2.4 53.6

男性60代 74 16.4 44.3 21.2 15.7 1.2 1.2 60.7

女性18歳～ 10 18.2 42.4 15.2 18.2 6.1 0.0 60.6

女性20代 44 11.3 45.1 32.4 7.0 4.2 0.0 56.3

女性30代 55 18.3 39.9 12.4 23.5 6.0 0.0 58.2

女性40代 65 13.0 39.5 28.0 15.9 3.6 0.0 52.5

女性50代 64 9.4 48.8 21.3 17.1 2.4 1.0 58.2

女性60代 74 9.3 47.3 21.9 17.9 1.1 2.4 56.6

性別

年代

性年代

13.9 43.3 22.9 15.3 3.9 0.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

非常に期待している 期待している どちらともいえない 期待していない まったく期待していない 無回答



（単位：％）
サンプル

数
非常に期待している 期待している どちらともいえない 期待していない まったく期待していない 無回答 期待している計

全体 649 13.9 43.3 22.9 15.3 3.9 0.8 57.2

満足している計 253 21.4 54.7 16.6 6.4 0.1 0.7 76.2

どちらともいえない 245 11.3 43.2 30.6 13.2 1.3 0.5 54.4

満足していない計 148 5.6 23.3 21.2 34.3 14.6 1.1 28.9

誇りを感じている計 217 25.9 51.6 15.0 5.6 0.8 1.2 77.5

どちらともいえない 301 8.1 47.4 29.9 14.5 0.0 0.1 55.5

誇りを感じていない計 129 7.6 18.9 20.2 33.9 18.2 1.2 26.5

3年未満 28 7.9 42.8 17.1 15.8 10.7 5.8 50.7

3～5年未満 25 31.3 32.4 24.1 7.1 5.1 0.0 63.7

5～10年未満 35 8.1 39.3 20.8 24.2 7.6 0.0 47.4

10～20年未満 92 16.1 47.8 19.1 11.5 5.2 0.3 63.9

20年以上 462 13.6 42.8 24.2 16.0 2.9 0.5 56.4

Uターン 192 17.5 39.8 23.9 15.2 3.5 0.2 57.3

Iターン 165 11.4 46.8 20.7 14.4 6.3 0.5 58.2

Jターン 32 13.7 42.7 25.3 14.9 3.4 0.0 56.4

ずっと米沢市 222 14.1 43.2 22.9 16.2 3.1 0.4 57.3

米沢人

生満足

度

米沢市

民誇り

居住年

数

居住パ

ターン

13.9 43.3 22.9 15.3 3.9 0.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

非常に期待している 期待している どちらともいえない 期待していない まったく期待していない 無回答

10

4. 米沢市の今後への期待

⚫ 米沢市での人生に対する満足度が高い人や誇りを感じている人は、米沢市が今後よくなっていくこと、発展していくことへの期待も高い

⚫ 居住年数3～5年未満の人（25～34歳の構成比が高い）は、「非常に期待」が高く、米沢市に住みはじめてまだ長くない若い人は強い期
待を持っている人が多いようだ

Q8 米沢市の今後への期待（米沢市への態度・属性別）
Q8 あなたは、米沢市が今後よくなっていくこと、発展していくことに、どの程度期待をお持ちですか。次の中から、
あてはまるものをひとつお選びください。(○はひとつだけ)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低
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5. 米沢市の発展への関与意欲（回答者：今後に期待を持っている人）

⚫ 今後に期待を持っている人に、米沢市がよくなっていくこと、発展していくことにどのように関わっていきたいかを聞いたところ、「自ら積極的に行動
していきたい」は5％にとどまるものの、「協力できることは協力していきたい」は65％と、多くの人が自分にできることがあれば参加したい気持ちは
持っているようだ

⚫ 男性の方がやや意欲が高い。年代的には、40代・50代の関与意欲（自ら＋協力）が7割強～8割で高い。特に、男性50代は「自ら積極
的に行動していきたい」が19％と積極的な姿勢を示している

Q9 米沢市の発展への関与意欲（性年代別）
Q9 米沢市がよくなっていくこと、発展していくことに、あなたご自身はどのように関わっていきたいと思われますか。
次の中からお気持ちに近いものをひとつお選びください。(○はひとつだけ)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

（単位：％）
サンプル

数
自ら積極的に行動していきたい 協力できることは協力していきたい 自分自身にできることは特にないと思う わからない／これから考えたい 関与意欲有り計

全体 371 5.4 64.6 15.7 14.3 70.0

男性 195 7.9 68.4 13.1 10.5 76.3

女性 176 2.7 60.3 18.5 18.5 63.0

18歳～ 13 7.4 44.1 19.3 29.3 51.4

20代 70 5.8 57.4 16.4 20.3 63.2

30代 58 4.9 56.0 23.7 15.4 60.9

40代 70 4.1 76.6 8.5 10.8 80.7

50代 73 11.3 64.2 16.3 8.2 75.5

60代 87 1.4 69.6 14.4 14.5 71.0

男性18歳～ 6 4.8 33.3 33.3 28.6 38.1

男性20代 45 9.0 53.3 18.6 19.2 62.3

男性30代 26 6.7 66.7 20.0 6.7 73.3

男性40代 36 3.2 77.5 9.6 9.7 80.7

男性50代 36 19.2 77.9 2.9 0.0 97.1

男性60代 45 2.7 74.8 11.8 10.6 77.5

女性18歳～ 6 10.0 55.0 5.0 30.0 65.0

女性20代 25 0.0 65.0 12.5 22.5 65.0

女性30代 32 3.4 47.2 26.7 22.6 50.6

女性40代 34 5.1 75.8 7.3 11.9 80.8

女性50代 37 3.6 50.9 29.3 16.2 54.5

女性60代 42 0.0 64.1 17.2 18.8 64.1

性別

年代

性年代

5.4 64.6 15.7 14.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

自ら積極的に行動していきたい 協力できることは協力していきたい 自分自身にできることは特にないと思う わからない／これから考えたい



（単位：％）
サンプル

数
自ら積極的に行動していきたい 協力できることは協力していきたい 自分自身にできることは特にないと思う わからない／これから考えたい 関与意欲有り計

全体 371 5.4 64.6 15.7 14.3 70.0

満足している計 193 6.7 68.7 11.1 13.6 75.4

どちらともいえない 134 2.5 60.0 22.9 14.7 62.4

満足していない計 43 9.4 60.9 14.6 15.0 70.3

誇りを感じている計 168 8.1 69.9 11.5 10.6 77.9

どちらともいえない 167 2.9 60.2 20.2 16.7 63.1

誇りを感じていない計 34 5.1 60.6 14.9 19.3 65.8

3年未満 14 0.0 59.3 28.2 12.5 59.3

3～5年未満 16 17.1 50.8 18.1 13.9 67.9

5～10年未満 17 6.5 76.8 16.7 0.0 83.3

10～20年未満 59 6.9 59.3 12.5 21.3 66.2

20年以上 261 4.7 65.9 15.5 13.8 70.7

Uターン 110 8.4 62.6 11.4 17.6 71.0

Iターン 96 4.0 67.0 20.0 9.1 71.0

Jターン 18 10.6 59.2 9.1 21.1 69.7

ずっと米沢市 127 4.1 64.9 17.5 13.5 68.9

米沢人

生満足

度

米沢市

民誇り

居住年

数

居住パ

ターン

5.4 64.6 15.7 14.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

自ら積極的に行動していきたい 協力できることは協力していきたい 自分自身にできることは特にないと思う わからない／これから考えたい

12

5. 米沢市の発展への関与意欲（回答者：今後に期待を持っている人）

⚫ （サンプル数が少ないので参考値であるが）Jターンの人は「自ら積極的に行動していきたい」が11％と比較的高く、米沢市の良さを見いだし
たり、主体的に関わっていこうとする人が多い印象である

Q9 米沢市の発展への関与意欲（米沢市への態度・属性別）
Q9 米沢市がよくなっていくこと、発展していくことに、あなたご自身はどのように関わっていきたいと思われますか。
次の中からお気持ちに近いものをひとつお選びください。(○はひとつだけ)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低
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6. 行動・協力の具体的な内容（回答者：米沢市の発展へ関与意欲がある人）

⚫ 行動・協力の具体的な内容としては、「福祉やボランティアなどの活動」、「祭り、行事、イベントなどへの参加」といった、何かしらの企画に対して、
自ら行動を起こすか、来場者として参加するか、参加のレベルに違いあっても、“参加型の協力”が最も多かった

⚫ また、「個人的に米沢の良さを発信していく」という意見や、「自分の職業を通じた貢献」など、“自分でできる協力”も多く見られる

Q10 米沢市がよくなっていくこと、発展していくことに、「積極的に行動していきたい」または「協力していきたい」と
お答えですが、具体的にはどのような行動や協力をしていきたいとお考えですか。

合計 10代 20代 30代 40代 50代 60代 無回答

N 251 21 33 28 51 54 62 2

活動 53 9 3 5 11 7 18

福祉、ボランティアへの参加 29 5 1 2 6 4 11

地域活動への参加 14 2 1 1 2 3 5

町の美化、ゴミ拾い 8 2 1 1 3 1

イベントの企画、運営 1 1

活気のある町づくり 1 1

催事参加 28 3 5 3 5 5 7

祭り、行事、イベントへの参加 27 3 5 3 4 5 7

意見交換会への参加 1 1

情報発信 24 2 7 3 5 4 3

個人的PR活動 17 1 4 3 4 3 2

PRの分野で 4 1 1 1 1

SNSでの発信 3 2 1

自分の職業を通じた貢献 16 1 3 3 1 5 3

仕事、商売、農業、畜産業などを通じて 15 1 3 3 1 5 2

雇用への貢献 1 1

具体的にはわからない 12 1 1 1 5 1 3

具体的にはわからない 12 1 1 1 5 1 3

子供 10 2 2 1 5

子育て支援、見守り 5 1 4

子供が遊べる環境づくり 3 2 1

子供の将来のために 2 1 1

観光、来訪促進 8 1 2 3 2

他県他国からの人のもてなし 4 1 2 1

他地域からの来訪促進 2 1 1

観光、文化で 2 1 1

身近なところ、できる範囲で 8 1 4 3

自分の身近なところ、出来る範囲から 3 1 2

住みやすい所となるように 2 2

趣味・特技を活かせるもの 2 2

自分の経験を活かして 1 1

消費 4 1 1 1 1

米沢産物の購入 4 1 1 1 1

教育 3 1 1 1

教育の分野で 2 1 1

近隣との交流 1 1

若年層 3 1 1 1

若い人の人口増に協力 1 1

若年層の就労環境 1 1

若者の育成 1 1

医療 3 1 1 1

医療の分野で 3 1 1 1

産業 2 1 1

ものづくり米沢 2 1 1

歴史、文化 2 1 1

歴史、文化の保護 2 1 1

就労 1 1

職につくことで 1 1

その他 38 3 4 6 8 7 9 1

要望 7 1 2 3 1

要請があれば 7 2 1 2 2

納得できることに協力 3 1 1 1

その他 3 1 1 1

何でも 3 1 2

アンケートへの回答 3 2 1

客観的視点の提供（他地域出身） 2 1 1

選挙に行く 2 1 1

弱者支援 1 1

将来の構想を考える 1 1

寄附 1 1

出来る範囲で 1 1

広報誌に目を通す 1 1

子供を協力させる 1 1

納税 1 1

市政に意見を言う 1 1

無回答 36 1 4 3 6 14 8

合計 10代 20代 30代 40代 50代 60代 無回答

N 251 21 33 28 51 54 62 2

Q10 行動・協力の具体的な内容（OA）
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7. 米沢市継続居住意向

⚫ 米沢市に住み続けたいかを聞いたところ、「絶対に住み続ける」（11％）、「まあ住み続けたい」（53％）合わせて、64％が継続居住意向
を示している。「あまり住み続けたいとは思わない」（13％）、「他の街に住みたい」（10％）を合わせた継続居住非意向者は22％

Q11 米沢市継続居住意向（性年代別）
Q11 あなたは、今後も長く米沢市に住み続けたいと思われますか。次の中から、あてはまるものをひとつ
お選びください。(○はひとつだけ)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

（単位：％）
サンプル

数

絶対に住み続けるつもり

だ
まあ住み続けたいと思う

あまり住み続けたいとは思

わない
他の街に住みたい

わからない／これから考え

たい
無回答 継続居住意向有り計

全体 649 11.0 52.9 12.7 9.5 13.3 0.5 63.9

男性 338 14.8 52.4 14.5 7.1 10.6 0.7 67.1

女性 311 7.0 53.5 10.8 12.2 16.3 0.3 60.4

18歳～ 21 0.0 53.0 16.7 19.7 10.6 0.0 53.0

20代 104 8.7 48.5 10.6 7.5 24.7 0.0 57.2

30代 112 10.7 48.3 16.3 11.6 13.0 0.0 59.0

40代 134 8.6 55.9 14.2 9.2 12.2 0.0 64.5

50代 131 15.2 46.6 11.7 11.8 13.5 1.2 61.8

60代 148 13.0 62.2 10.5 6.2 6.9 1.3 75.2

男性18歳～ 10 0.0 57.6 12.1 21.2 9.1 0.0 57.6

男性20代 60 11.0 47.9 13.2 3.7 24.2 0.0 58.9

男性30代 58 15.1 48.5 18.2 6.1 12.1 0.0 63.6

男性40代 69 8.5 64.5 15.2 6.7 5.0 0.0 73.0

男性50代 67 25.3 40.9 14.2 10.2 7.1 2.4 66.1

男性60代 74 15.7 57.4 12.6 6.2 6.9 1.2 73.1

女性18歳～ 10 0.0 48.5 21.2 18.2 12.1 0.0 48.5

女性20代 44 5.6 49.3 7.0 12.7 25.3 0.0 54.9

女性30代 55 6.0 48.2 14.3 17.5 14.0 0.0 54.2

女性40代 65 8.6 46.8 13.0 11.8 19.8 0.0 55.4

女性50代 64 4.5 52.6 9.1 13.6 20.2 0.0 57.1

女性60代 74 10.2 67.1 8.4 6.2 6.9 1.3 77.2

性別

年代

性年代

11.0 52.9 12.7 9.5 13.3 0.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

絶対に住み続けるつもりだ まあ住み続けたいと思う あまり住み続けたいとは思わない 他の街に住みたい わからない／これから考えたい 無回答



（単位：％）
サンプル

数

絶対に住み続けるつもり

だ
まあ住み続けたいと思う

あまり住み続けたいとは思

わない
他の街に住みたい

わからない／これから考え

たい
無回答 継続居住意向有り計

全体 649 11.0 52.9 12.7 9.5 13.3 0.5 63.9

満足している計 253 21.5 67.2 3.3 1.4 6.2 0.4 88.8

どちらともいえない 245 5.1 56.9 11.8 7.1 18.8 0.4 62.0

満足していない計 148 2.5 21.4 30.6 27.8 16.6 1.1 23.9

誇りを感じている計 217 21.9 64.9 4.4 1.8 6.2 0.9 86.7

どちらともいえない 301 7.7 56.5 10.1 9.5 16.2 0.0 64.2

誇りを感じていない計 129 0.0 23.8 33.1 22.9 18.9 1.2 23.8

3年未満 28 6.3 11.8 26.6 22.9 26.6 5.8 18.1

3～5年未満 25 0.0 40.4 24.6 18.0 17.0 0.0 40.4

5～10年未満 35 3.1 27.7 16.3 16.0 36.9 0.0 30.7

10～20年未満 92 3.2 54.8 15.4 12.6 14.0 0.0 58.0

20年以上 462 14.2 57.2 10.6 7.3 10.5 0.2 71.4

Uターン 192 16.1 54.2 9.7 9.3 10.8 0.0 70.2

Iターン 165 1.3 46.1 18.2 13.3 21.2 0.0 47.4

Jターン 32 9.3 47.4 16.3 11.6 15.4 0.0 56.7

ずっと米沢市 222 15.0 58.6 9.9 5.4 10.6 0.4 73.7

米沢人

生満足

度

米沢市

民誇り

居住年

数

居住パ

ターン

11.0 52.9 12.7 9.5 13.3 0.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

絶対に住み続けるつもりだ まあ住み続けたいと思う あまり住み続けたいとは思わない 他の街に住みたい わからない／これから考えたい 無回答

15

7. 米沢市継続居住意向

⚫ Iターン、Jターンの人の継続居住意向は全体に比べて高くなく、ライフステージ的に過渡期にある人達だと思われる（Iターン、Jターンの人は、U
ターンの人に比べて居住年数が短い）

Q11 米沢市継続居住意向（米沢市への態度・属性別）
Q11 あなたは、今後も長く米沢市に住み続けたいと思われますか。<LF>次の中から、あてはまるものをひとつ
お選びください。(○はひとつだけ)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低
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8. 「米沢」を言い表す言葉
⚫ 「米沢」を一言で言い表す言葉としてあがったのは、城下町、歴史、上杉などの「歴史・伝統」や、雪国、雪が多い、自然などの「自然環境」に

関する言葉が最も多かった

⚫ 次いで、閉鎖的・保守的や人情、愛・義などの「気質」、米沢牛、食べ物がおいしいなどの「食」、のどか、ゆったりなどの「雰囲気」に関する言葉
が多かった

Q1 「米沢」を言い表す言葉（OA） Q1 「米沢」を一言で言い表すとしたら、どんな言葉がふさわしいと思われますか。
下の欄に、ご自由にご記入ください。

※言葉の意味で集計（分類項目は、回答の言葉そのものではない）

合計 10代 20代 30代 40代 50代 60代 無回答

N 652 66 82 89 120 137 155 3

歴史・伝統 123 9 19 17 19 27 31 1

城下町 43 1 4 9 9 9 10 1

歴史 37 4 5 5 6 5 12

上杉 28 1 6 1 3 9 8

伝統 11 2 2 2 1 3 1

為せば成る 4 1 2 1

自然環境 123 19 14 17 21 21 31

雪国、雪が多い 49 3 6 6 9 11 14

自然 41 10 4 7 7 6 7

季節、四季 15 1 2 1 3 2 6

山、山に囲まれた 7 4 1 1 1

厳しい環境 4 1 1 1 1

盆地 3 1 1 1

人と自然の共存 3 1 1 1

空気がおいしい 1 1

気質 50 3 4 9 10 12 12

閉鎖的、保守的 18 1 3 4 5 5

人情 9 1 1 2 1 4

愛、義 9 2 2 2 2 1

そんぴん 3 1 2

自己中心的 2 1 1

自由さ 1 1

けち 1 1

質素 1 1

正直 1 1

ザワ衆 1 1

誠実 1 1

頑固 1 1

おしょうしな 1 1

堅実 1 1

食 50 10 8 5 15 8 4

米沢牛 18 3 3 3 2 4 3

食べ物がおいしい 16 3 3 2 6 2

ラーメン 5 2 3

米沢のABC 3 1 1 1

食の街 3 1 1 1

米 2 1 1

さくらんぼ 2 1 1

鯉 1 1

雰囲気 42 6 7 4 7 6 12

のどか、ゆったり 16 2 2 2 4 3 3

古い 7 1 1 1 4

平和 6 1 2 1 1 1

静か 4 1 2 1

豊か 3 2 1

平凡 2 1 1

地味 2 1 1

素朴 1 1

退屈 1 1

都市性／田舎 36 5 8 5 4 11 3

田舎 25 4 6 2 3 9 1

ほどよく田舎 4 1 1 1 1

山形の主要都市 2 1 1

ちょうどいい街 2 1 1

田んぼ 2 1 1

普通の都市 1 1

住みやすさ 28 3 3 2 3 5 12

住みやすい 14 2 1 1 2 1 7

災害が少ない 5 3 2

不便 4 1 1 1 1

物価が高い 2 1 1

治安 1 1

住みづらい 1 1

交通が不便 1 1

魅力不足 21 3 4 3 6 3 2

何もない、活気がない 15 2 2 3 4 3 1

特色がない 3 2 1

物足りない 2 1 1

つまらない 1 1

発展性（ネガ） 17 6 1 5 5

将来性不安 7 2 1 2 2

計画性がない 3 1 2

発展がない 2 2

中途半端 2 1 1

研究がない 1 1

仕事がない 1 1

新しいチャレンジがない 1 1

発展性（ポジ） 11 5 1 4 1

開発途上 3 2 1

織り成すまち米沢 2 1 1

学園都市 2 2

発展途上 1 1

発展している 1 1

アルカディア 1 1

チャレンジする若者がいる 1 1

故郷 8 1 1 1 4 1

故郷 8 1 1 1 4 1

町の特性 7 1 1 2 3

良い町 5 1 2 2

安心 1 1

誇りのある 1 1

観光（ネガ） 4 2 1 1

歴史や文化があってもまとまりがない 1 1

名ばかりの城下町 1 1

観光施設が少ない 1 1

観光資源を生かしきれていない 1 1

観光（ポジ） 3 1 2

観光 2 1 1

かねたん 1 1

合計 10代 20代 30代 40代 50代 60代 無回答

N 652 66 82 89 120 137 155 3

合計 10代 20代 30代 40代 50代 60代 無回答

N 652 66 82 89 120 137 155 3
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全体 649 74.5 63.1 53.0 42.4 41.9 24.3 16.9 16.3 3.3 2.4 0.9 3.8 1.9 1.0

男性 338 72.6 59.1 53.0 40.1 42.6 22.2 16.4 16.6 2.3 2.0 0.3 4.9 2.6 1.1

女性 311 76.5 67.5 53.0 44.9 41.1 26.5 17.5 16.0 4.4 2.8 1.6 2.7 1.0 0.9

18歳～ 21 75.8 71.2 56.1 56.3 42.5 16.6 22.7 19.7 4.6 6.0 4.6 3.0 4.5 1.5

20代 104 75.0 67.8 64.5 49.3 58.3 19.2 21.3 11.1 4.5 5.4 1.2 4.8 0.0 0.0

30代 112 76.1 59.0 46.4 38.7 45.2 21.0 21.5 14.0 2.3 3.3 0.8 3.1 2.5 0.8

40代 134 77.7 65.1 49.7 37.1 35.8 22.5 16.2 11.7 3.2 0.0 0.0 5.6 1.7 2.5

50代 131 70.2 64.5 48.8 41.2 39.7 25.8 7.5 19.8 2.7 0.7 0.0 3.6 1.6 0.0

60代 148 73.6 58.8 56.1 44.4 35.1 31.6 18.5 22.2 3.7 2.6 1.8 2.4 2.6 1.4

男性18歳～ 10 75.8 72.7 51.5 39.4 39.4 18.2 21.2 18.2 0.0 9.1 0.0 3.0 6.1 0.0

男性20代 60 72.1 64.8 68.5 45.2 59.8 17.8 17.4 14.2 3.7 3.2 0.0 3.2 0.0 0.0

男性30代 58 72.7 63.6 48.5 45.5 42.4 18.2 18.2 9.1 0.0 3.0 0.0 3.0 3.0 0.0

男性40代 69 81.3 62.7 54.4 33.9 39.0 22.0 18.7 11.9 5.1 0.0 0.0 8.5 3.4 3.4

男性50代 67 67.0 56.6 42.6 41.0 38.6 23.6 7.1 22.1 1.6 0.0 0.0 4.8 3.1 0.0

男性60代 74 69.3 47.9 52.4 36.9 36.2 28.5 19.8 23.6 1.2 2.9 1.2 4.8 2.9 1.7

女性18歳～ 10 75.8 69.7 60.6 72.7 45.5 15.2 24.2 21.2 9.1 3.0 9.1 3.0 3.0 3.0

女性20代 44 78.9 71.8 59.1 54.9 56.3 21.1 26.8 7.0 5.6 8.4 2.8 7.0 0.0 0.0

女性30代 55 79.7 54.2 44.2 31.5 48.2 23.9 25.1 19.1 4.8 3.6 1.6 3.2 2.0 1.6

女性40代 65 73.7 67.6 44.8 40.5 32.4 23.1 13.5 11.5 1.2 0.0 0.0 2.4 0.0 1.5

女性50代 64 73.5 72.8 55.4 41.5 40.8 28.2 8.0 17.4 3.8 1.4 0.0 2.4 0.0 0.0

女性60代 74 77.8 69.7 59.8 52.0 34.1 34.7 17.2 20.8 6.2 2.4 2.4 0.0 2.4 1.1

性別

年代

性年代
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9. 米沢市に対する認識
⚫ 米沢市に対する認識としては、「歴史・伝統」、「農産物・畜産物」、「自然」、「おいしいもの」、「特産品、おみやげ」などが4割を超えて上位に

あがっている。「先進的な産業」は16％にとどまる
⚫ 「歴史・伝統」は男性40代、女性30代といった中年層の認識が高い一方、「独自の暮らし・文化」は60代の高齢層が比較的高く、過去の歴史か、今につながる文化か、

年代により認識の差が感じられる
⚫ 「農産物・畜産物」、「おいしいもの」といった食に関しては、10代および女性（10代、20代、50代、60代）で高い
⚫ 「自然」、「特産品・おみやげ」は20代で高い傾向があり、米沢市の対外的な魅力を意識しているように思える
⚫ 「先進的な産業」は60代において比較的高い

Q2 米沢市に対する認識（性年代別） Q2 米沢市に対して、あなたがあてはまるとお考えのものをいくつでもお選びください。(○はいくつでも)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

※全体の降順でソート
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全体 649 74.5 63.1 53.0 42.4 41.9 24.3 16.9 16.3 3.3 2.4 0.9 3.8 1.9 1.0

満足している計 253 77.3 71.2 61.1 49.3 46.4 25.1 23.7 19.4 3.8 2.5 1.2 3.0 0.1 1.2

どちらともいえない 245 75.5 64.6 51.9 43.0 44.7 24.1 15.1 14.9 4.2 1.5 1.1 2.6 0.9 1.0

満足していない計 148 67.8 46.7 41.1 29.8 29.5 23.5 8.0 12.9 0.6 3.5 0.0 7.4 6.5 0.8

誇りを感じている計 217 82.8 73.0 67.6 55.8 50.6 26.5 24.3 21.7 2.8 2.7 1.5 4.1 0.0 0.4

どちらともいえない 301 71.9 61.8 49.7 40.7 40.3 25.1 15.3 14.0 4.6 2.3 0.9 2.6 0.7 1.5

誇りを感じていない計 129 66.5 49.6 36.2 23.9 30.9 19.2 8.0 12.1 0.7 2.1 0.0 6.3 7.7 0.9

3年未満 28 78.4 35.7 49.5 23.2 50.3 22.5 15.7 0.0 0.0 4.5 0.0 9.0 0.0 0.0

3～5年未満 25 71.4 53.2 39.3 42.7 48.0 17.1 27.8 13.9 6.7 0.0 0.0 3.1 5.0 0.0

5～10年未満 35 72.3 57.1 29.9 26.2 43.3 18.7 17.2 9.1 2.5 2.5 0.0 4.4 0.0 2.5

10～20年未満 92 73.8 69.3 53.1 49.2 49.2 24.9 16.0 14.3 6.0 4.4 2.0 6.1 3.3 0.3

20年以上 462 74.8 64.9 56.0 43.3 39.1 24.7 16.2 18.6 2.9 2.0 0.8 3.1 1.7 1.0

Uターン 192 72.0 60.2 57.2 42.3 36.2 25.5 15.1 17.3 0.3 2.4 0.5 6.7 1.9 0.5

Iターン 165 73.9 56.4 43.8 37.6 46.5 22.5 20.3 13.6 5.0 3.7 1.6 4.4 1.5 2.5

Jターン 32 81.4 72.0 63.3 46.1 42.9 17.6 22.1 5.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ずっと米沢市 222 76.9 70.0 56.4 46.1 43.5 21.8 16.2 19.0 5.4 2.2 1.0 1.3 2.1 0.7
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9. 米沢市に対する認識

⚫ 米沢市への満足、誇りを持っている人は、認識が高い項目が多いが、特に、誇りを感じている人は、「自然」と「おいしいもの」が全体に比べて
高い。また、誇りを感じている人は、「先進的な産業」も比較的高い

⚫ Jターンの人は、認識が高い項目が多く、特に「自然」への認識が他と比べて高い

Q2 米沢市に対する認識（米沢市への態度・属性別） Q2 米沢市に対して、あなたがあてはまるとお考えのものをいくつでもお選びください。(○はいくつでも)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

※全体の降順でソート
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10. 米沢市のイメージ

⚫ 米沢市のイメージとして上位にあがる「食がおいしい」、「歴史的」、「自然が豊か」は前述の認識と共通、全体的に静的なイメージであり、「最
近注目」、「発展」、「活気」などの動的なイメージは持たれていない

⚫ 上位3項目に次いで高いのは「ゆったりと落ち着いている」で特に10代、20代の若年層で高い。それに次ぐ「保守的、閉鎖的」は特に60代の
高齢層で高い

Q3 米沢市のイメージ（性年代別） Q3 米沢市のイメージとして、あなたがあてはまるとお考えのものをいくつでもお選びください。(○はいくつでも)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低
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全体 649 61.9 57.9 54.0 41.5 41.2 27.8 25.2 21.5 16.9 12.9 9.3 7.2 6.9 6.6 6.1 3.9 2.7 2.2 1.4 1.0 1.0 0.7 0.6 1.2 1.0

男性 338 59.8 57.7 49.0 40.4 41.7 28.1 25.5 19.2 16.5 14.4 12.0 4.9 6.0 6.3 5.5 4.3 3.8 2.1 0.4 0.6 1.3 0.8 0.5 1.9 1.4

女性 311 64.1 58.2 59.5 42.8 40.6 27.4 24.8 24.1 17.3 11.2 6.3 9.7 7.8 7.0 6.8 3.5 1.4 2.4 2.4 1.5 0.7 0.6 0.6 0.5 0.6

18歳～ 21 68.2 49.9 62.1 51.6 13.6 39.5 31.8 42.3 36.5 15.1 7.6 10.7 10.7 1.5 15.3 12.2 7.6 7.6 4.6 4.6 1.5 6.0 3.0 3.0 1.5

20代 104 71.4 67.5 65.0 58.9 33.7 35.0 41.2 21.0 20.6 13.9 10.6 9.6 9.3 5.7 10.5 6.0 8.7 6.0 0.0 3.6 3.9 0.0 0.0 0.0 0.0

30代 112 61.8 58.1 50.7 41.4 39.4 24.1 19.1 30.3 15.3 12.2 12.8 9.9 2.3 7.0 2.3 3.1 0.0 1.6 1.9 0.0 0.0 0.8 0.0 2.5 0.8

40代 134 57.1 63.9 50.3 36.0 42.0 18.5 19.0 21.6 18.7 14.3 12.6 6.1 5.1 3.8 4.7 5.6 1.7 0.7 2.1 0.9 1.7 0.0 0.7 0.9 1.8

50代 131 60.1 48.8 51.7 42.1 44.8 28.7 21.1 14.4 13.4 10.2 4.7 5.2 7.5 5.2 6.9 0.8 1.3 1.0 0.7 0.0 0.0 0.5 0.0 1.6 0.8

60代 148 60.3 54.8 53.2 32.6 47.5 31.5 26.9 18.7 14.1 13.4 7.1 5.8 9.1 11.3 5.2 3.2 1.8 1.9 1.3 0.6 0.0 1.2 1.4 0.8 1.4

男性18歳～ 10 66.7 54.5 63.6 42.4 15.2 33.3 30.3 48.5 30.3 18.2 3.0 6.1 3.0 3.0 3.0 9.1 3.0 9.1 3.0 0.0 0.0 9.1 6.1 3.0 0.0

男性20代 60 68.9 72.6 66.2 63.9 38.8 37.9 38.4 13.7 11.0 13.7 10.0 3.2 11.0 6.8 11.0 7.3 11.0 7.3 0.0 0.0 3.7 0.0 0.0 0.0 0.0

男性30代 58 66.7 57.6 48.5 39.4 42.4 30.3 24.2 30.3 18.2 9.1 18.2 6.1 3.0 6.1 3.0 3.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0 0.0

男性40代 69 62.7 61.1 47.5 32.2 44.2 13.5 16.9 22.1 20.4 18.7 16.9 1.7 3.4 5.1 3.4 6.8 3.4 0.0 1.7 1.7 3.4 0.0 0.0 1.7 3.4

男性50代 67 54.2 44.9 38.5 39.4 37.7 26.1 17.3 8.6 14.1 15.0 7.9 7.9 4.7 5.5 7.1 1.6 1.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.1 1.6

男性60代 74 48.3 54.5 44.6 30.5 48.3 33.3 30.9 17.9 16.2 14.3 9.3 5.7 8.6 8.1 4.1 2.4 3.6 2.4 0.0 1.2 0.0 2.4 1.7 1.7 1.7

女性18歳～ 10 69.7 45.5 60.6 60.6 12.1 45.5 33.3 36.4 42.4 12.1 12.1 15.2 18.2 0.0 27.3 15.2 12.1 6.1 6.1 9.1 3.0 3.0 0.0 3.0 3.0

女性20代 44 74.7 60.6 63.4 52.1 26.7 31.0 45.0 31.0 33.8 14.1 11.3 18.3 7.0 4.2 9.8 4.2 5.6 4.2 0.0 8.4 4.2 0.0 0.0 0.0 0.0

女性30代 55 56.6 58.6 53.0 43.5 36.2 17.5 13.6 30.3 12.4 15.6 7.2 14.0 1.6 8.0 1.6 3.2 0.0 3.2 4.0 0.0 0.0 1.6 0.0 2.0 1.6

女性40代 65 51.1 67.0 53.3 40.1 39.7 23.9 21.2 21.0 16.8 9.7 8.0 10.9 7.0 2.4 6.2 4.4 0.0 1.5 2.7 0.0 0.0 0.0 1.5 0.0 0.0

女性50代 64 66.2 53.0 65.5 44.9 52.3 31.4 25.1 20.6 12.5 5.2 1.4 2.4 10.5 4.9 6.6 0.0 1.0 2.1 1.4 0.0 0.0 1.0 0.0 0.0 0.0

女性60代 74 72.3 55.1 61.9 34.7 46.7 29.6 22.8 19.5 12.0 12.6 4.9 6.0 9.7 14.6 6.4 4.0 0.0 1.3 2.6 0.0 0.0 0.0 1.1 0.0 1.1
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※全体の降順でソート



（単位：％）
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数
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る

国

際

的

洗

練

さ

れ

て

い

る

ひ

と

つ

も

な

い

無

回

答

全体 649 61.9 57.9 54.0 41.5 41.2 27.8 25.2 21.5 16.9 12.9 9.3 7.2 6.9 6.6 6.1 3.9 2.7 2.2 1.4 1.0 1.0 0.7 0.6 1.2 1.0

満足している計 253 71.0 64.5 62.5 57.7 30.9 39.1 35.0 25.9 34.5 18.8 8.3 11.2 11.4 5.6 13.0 6.4 4.3 3.8 1.2 1.6 1.9 0.8 0.7 0.1 0.8

どちらともいえない 245 65.6 58.9 54.7 32.3 41.7 25.1 25.8 22.8 7.7 10.8 11.8 6.9 5.9 9.2 2.1 2.4 2.6 1.6 1.7 1.1 0.7 0.7 0.7 0.4 1.0

満足していない計 148 40.0 45.3 38.7 29.2 58.5 13.1 7.7 12.3 2.1 6.5 6.4 1.1 0.9 3.4 1.1 2.2 0.0 0.0 1.1 0.0 0.0 0.5 0.0 4.5 1.5

誇りを感じている計 217 76.9 70.4 63.0 56.3 30.1 46.8 36.5 21.1 29.6 17.3 8.7 13.7 13.0 8.8 13.5 8.7 5.4 5.3 1.2 1.8 2.2 1.0 0.7 0.0 0.0

どちらともいえない 301 61.3 55.4 55.3 34.7 42.8 22.6 23.4 24.9 13.5 10.4 10.0 4.6 4.7 5.5 2.9 0.8 1.8 0.3 1.4 0.9 0.6 0.5 0.7 0.8 1.8

誇りを感じていない計 129 37.8 43.2 36.4 32.8 56.8 8.2 10.5 15.0 3.5 11.4 8.3 2.6 1.8 4.8 1.2 3.2 0.0 1.0 1.5 0.0 0.0 0.7 0.0 4.4 0.9

3年未満 28 43.6 67.5 43.1 45.1 44.9 19.9 13.3 18.7 8.8 7.7 15.0 6.2 8.6 9.5 8.1 8.6 0.0 2.4 2.8 4.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

3～5年未満 25 44.0 58.7 49.0 40.1 40.6 28.3 22.5 25.9 19.2 17.7 8.3 12.8 0.0 7.8 3.1 0.0 0.0 0.0 8.3 0.0 0.0 0.0 0.0 5.0 0.0

5～10年未満 35 63.1 58.6 38.0 27.7 64.4 11.9 24.2 21.4 0.9 14.6 10.0 5.7 1.8 2.5 3.3 3.3 0.0 0.0 3.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.5

10～20年未満 92 67.8 65.7 58.1 42.7 40.9 36.8 31.1 18.6 17.6 14.1 7.2 8.5 5.5 2.2 10.2 4.8 5.4 1.7 1.0 1.7 0.3 1.3 0.7 1.9 0.3

20年以上 462 62.7 55.8 55.8 42.7 39.7 28.0 25.3 22.2 18.3 11.9 9.1 6.5 7.9 7.6 5.6 3.8 2.5 2.7 0.9 0.8 1.4 0.5 0.4 1.1 1.0

Uターン 192 63.7 54.8 54.5 45.8 44.7 28.6 26.1 21.9 17.5 11.3 12.2 4.5 5.0 3.3 2.3 3.9 1.7 2.2 1.1 0.9 1.7 0.3 1.1 0.7 0.5

Iターン 165 56.3 61.7 48.9 36.7 46.0 23.9 23.5 19.5 12.8 16.3 9.1 9.4 5.5 6.4 5.4 3.6 0.0 0.4 2.9 0.7 0.0 0.5 0.0 1.3 2.5

Jターン 32 70.6 76.3 69.9 36.6 44.0 33.2 20.5 12.9 4.5 12.7 2.9 2.9 7.6 9.8 2.9 3.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

ずっと米沢市 222 65.4 55.0 56.6 42.5 33.6 29.6 26.8 25.7 21.7 10.4 7.0 8.4 9.3 9.4 10.2 4.5 5.9 4.0 0.9 1.6 1.5 0.9 0.3 1.4 0.7
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10. 米沢市のイメージ

⚫ 米沢市での人生に対する満足度が高い人は、「ゆったりと落ち着いている」、「人（人情）があたたかい」、「暮らしやすい、住みやすい」が全体
に比べて高く、居心地の良さを感じているようだ

⚫ 誇りを感じている人は、上記の居心地の良さに加えて、「食がおいしい」、「歴史的」、「親しみがある」なども全体に比べて高い。逆に、誇りを感
じていない人は、「保守的、閉鎖的」が高い

⚫ 居住年数5～10年未満の人が「保守的、閉鎖的」が高く、住み始めてある程度経過して感じることなのかもしれない

⚫ Jターンの人は、「歴史的」、「自然が豊か」と感じている

Q3 米沢市のイメージ（米沢市への態度・属性別） Q3 米沢市のイメージとして、あなたがあてはまるとお考えのものをいくつでもお選びください。(○はいくつでも)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

※全体の降順でソート
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11. 米沢市が誇れるもの

⚫ 米沢市が誇れるものとしては、「米沢牛」が88％で群を抜いて高く、「米沢ラーメン」も合わせて、食（特産、名物）がまずあがっている

⚫ それに次いで「上杉鷹山／鷹山の教え」、「有機ELなど、世界をリードする産業」、「温泉」が4割以上となっている

⚫ 「上杉鷹山／鷹山の教え」は60代で高い。「有機ELなど、世界をリードする産業」は10代と60代で高く、その間の20～30代がやや弱い

Q4 米沢市が誇れるもの（性年代別）
Q4 米沢市が他県や世界に誇れるものは何だと思われますか。次の中からあてはまるものをいくつでも
お選びください。(○はいくつでも)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

（単位：％）
サンプル

数

米
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牛
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・
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菜
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、
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、
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、
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祭

り

そ

の
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誇

れ

る
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特

に

な

い

無

回

答

全体 649 87.6 59.4 57.4 41.8 40.0 35.4 31.5 30.8 27.5 26.4 23.4 20.0 20.0 15.7 11.9 3.8 1.3 0.7

男性 338 85.3 61.8 57.4 39.7 38.5 30.7 28.3 31.2 21.3 26.6 21.7 16.5 21.4 18.1 11.0 5.5 2.2 1.4

女性 311 90.0 56.8 57.4 44.2 41.6 40.6 35.0 30.4 34.2 26.2 25.2 23.9 18.6 13.0 12.9 2.0 0.3 0.0

18歳～ 21 86.5 65.2 48.6 51.5 33.4 54.5 36.4 10.6 18.3 38.0 25.8 27.3 18.2 21.2 16.8 3.0 0.0 0.0

20代 104 94.9 64.3 59.4 32.6 45.2 30.4 46.7 30.2 31.2 25.6 22.9 17.1 21.0 12.4 16.0 5.1 0.0 0.0

30代 112 87.8 60.8 55.5 33.4 32.6 29.1 37.9 38.9 28.2 18.7 23.1 13.8 15.5 11.6 12.4 2.3 1.6 0.0

40代 134 87.2 51.2 53.4 41.1 36.8 36.0 27.6 21.6 22.6 22.3 23.1 19.3 23.2 19.9 7.6 4.1 2.6 0.0

50代 131 83.8 55.1 55.9 43.0 40.8 38.6 22.2 30.9 24.0 28.1 21.1 16.9 19.7 13.6 6.7 5.8 1.6 1.2

60代 148 86.1 65.3 63.4 53.0 45.1 37.8 27.1 36.2 33.1 33.3 26.0 29.3 20.5 18.4 16.3 2.3 0.6 2.0

男性18歳～ 10 78.8 60.6 42.4 54.5 27.3 54.5 33.3 9.1 12.1 27.3 21.2 27.3 18.2 24.2 9.1 3.0 0.0 0.0

男性20代 60 96.3 72.1 61.6 41.1 48.4 23.7 47.9 30.6 21.0 20.5 16.9 6.8 25.1 17.4 13.2 6.8 0.0 0.0

男性30代 58 84.9 69.7 57.6 27.3 18.2 24.2 33.3 42.4 27.3 21.2 21.2 15.2 15.2 9.1 6.1 3.0 3.0 0.0

男性40代 69 81.3 47.4 50.9 37.3 35.6 30.6 18.7 20.2 11.9 20.3 20.3 15.3 27.2 25.5 8.5 6.8 5.0 0.0

男性50代 67 80.3 53.6 55.1 37.8 41.8 34.0 14.1 32.4 19.7 33.9 19.7 19.7 16.5 18.2 4.8 10.3 3.1 2.4

男性60代 74 85.9 68.3 63.8 50.0 47.6 35.3 29.6 35.0 28.1 34.5 29.3 21.9 22.7 18.1 21.2 1.2 0.0 4.1

女性18歳～ 10 93.9 69.7 54.5 48.5 39.4 54.5 39.4 12.1 24.2 48.5 30.3 27.3 18.2 18.2 24.2 3.0 0.0 0.0

女性20代 44 93.0 53.5 56.3 21.1 40.8 39.4 45.1 29.6 45.0 32.4 31.0 30.9 15.5 5.6 19.7 2.8 0.0 0.0

女性30代 55 90.8 51.4 53.4 39.8 47.8 34.3 42.6 35.1 29.1 15.9 25.1 12.4 15.9 14.3 19.1 1.6 0.0 0.0

女性40代 65 93.5 55.2 56.1 45.2 38.1 41.8 37.1 23.1 34.0 24.4 26.0 23.6 18.8 13.9 6.8 1.2 0.0 0.0

女性50代 64 87.5 56.8 56.8 48.4 39.7 43.6 30.7 29.3 28.6 22.0 22.6 13.9 23.0 8.7 8.7 1.0 0.0 0.0

女性60代 74 86.3 62.2 63.0 56.0 42.7 40.2 24.5 37.4 38.1 32.1 22.8 36.7 18.4 18.6 11.5 3.3 1.1 0.0
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※全体の降順でソート



（単位：％）
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り
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他
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れ

る

も

の

は

特

に

な

い

無

回

答

全体 649 87.6 59.4 57.4 41.8 40.0 35.4 31.5 30.8 27.5 26.4 23.4 20.0 20.0 15.7 11.9 3.8 1.3 0.7

満足している計 253 89.4 68.2 64.7 48.1 45.3 43.7 35.2 32.9 27.8 31.7 26.2 25.0 24.4 15.6 12.8 2.7 0.0 0.5

どちらともいえない 245 92.9 59.9 57.7 39.1 40.1 32.1 36.1 33.6 28.3 23.4 22.5 19.3 17.3 18.8 15.2 5.0 0.5 0.0

満足していない計 148 76.5 44.3 45.3 36.3 31.0 27.4 18.1 23.2 25.6 22.5 20.5 13.0 17.4 10.8 4.9 3.9 4.7 1.1

誇りを感じている計 217 91.9 70.8 69.9 52.1 53.1 45.5 38.8 34.5 36.6 38.2 30.0 29.5 27.4 19.0 16.1 4.8 0.0 0.0

どちらともいえない 301 89.6 56.5 56.2 39.2 37.5 34.9 31.4 31.0 26.9 22.0 22.7 17.0 18.4 13.8 12.0 2.6 0.0 0.4

誇りを感じていない計 129 76.6 47.9 39.9 31.5 24.0 20.3 19.8 24.5 13.5 17.2 14.5 11.5 11.8 14.8 4.7 5.1 6.3 1.2

3年未満 28 94.2 41.3 53.5 22.4 45.0 11.8 43.8 30.9 17.8 8.6 13.1 10.8 27.9 7.9 8.6 0.0 0.0 5.8

3～5年未満 25 80.7 35.3 37.9 41.1 19.7 30.9 37.3 29.4 17.4 7.1 36.8 14.5 18.8 7.8 13.9 7.8 7.1 0.0

5～10年未満 35 91.1 59.9 54.5 27.7 31.3 25.0 30.7 42.0 16.6 15.4 16.5 6.7 8.4 22.3 6.1 0.0 0.0 0.0

10～20年未満 92 86.1 51.5 48.2 38.0 40.8 47.5 31.4 17.6 25.6 25.0 25.9 20.7 20.5 14.7 13.4 3.0 0.0 0.0

20年以上 462 87.4 63.2 60.5 44.7 41.5 35.9 30.0 32.7 30.2 30.0 23.5 22.1 20.7 16.5 12.3 4.4 1.4 0.6

Uターン 192 86.2 66.1 61.2 47.3 42.3 36.2 28.1 36.4 28.5 31.1 18.8 16.8 20.4 15.8 11.1 7.5 1.8 0.0

Iターン 165 89.5 53.1 51.3 38.2 36.4 34.4 31.7 29.0 24.1 22.1 26.3 17.0 22.8 18.5 11.5 1.6 1.7 0.0

Jターン 32 91.1 39.9 66.5 21.1 39.1 45.2 37.4 36.7 16.9 20.6 17.1 13.8 20.2 0.0 8.0 6.0 0.0 0.0

ずっと米沢市 222 86.8 64.7 56.6 45.5 40.6 36.9 33.0 27.5 30.5 28.0 25.4 25.6 18.3 17.2 12.5 2.5 0.9 1.4
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11. 米沢市が誇れるもの

⚫ Jターンの人は、「上杉鷹山／鷹山の教え」や「米沢織」、「上杉家ゆかりの神社、施設」、「日本酒」など、誇りに思っているものが多い

Q4 米沢市が誇れるもの（米沢市への態度・属性別）
Q4 米沢市が他県や世界に誇れるものは何だと思われますか。次の中からあてはまるものをいくつでも
お選びください。(○はいくつでも)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

※全体の降順でソート



対象者属性
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12. 普段の情報源

⚫ 普段の情報源として、テレビ番組は年代を通して共通であるが、ネットと新聞に関しては、10代～30代はネット、50代・60代は新聞と断層が
はっきりしている

⚫ 広報よねざわは、60代や女性30代以上の人によく読まれており、6割以上の高い接触率となっている

Q12 普段の情報源（性年代別）

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

Q12 あなたが普段から接している情報源をすべてお答えください。(○はいくつでも)
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全体 649 75.7 58.8 58.2 57.8 55.2 47.0 35.7 34.3 27.9 24.2 23.2 21.4 13.5 8.5 8.1 7.9 4.2 2.9 2.1 0.3 0.5

男性 338 70.9 54.4 62.9 53.0 56.8 36.5 32.0 34.4 32.8 26.1 19.3 20.1 11.1 9.0 8.2 9.1 4.3 1.8 1.1 0.3 0.7

女性 311 80.8 63.6 53.1 63.0 53.5 58.4 39.7 34.2 22.6 22.2 27.4 22.8 16.2 8.0 8.0 6.7 4.0 4.1 3.2 0.3 0.3

18歳～ 21 89.4 69.8 65.1 78.8 37.9 13.7 13.6 74.4 6.0 15.1 31.9 9.1 7.6 4.6 1.5 6.1 1.5 9.1 1.5 0.0 0.0

20代 104 74.0 57.0 63.9 66.2 29.2 26.4 9.6 71.1 22.4 8.8 21.6 13.2 10.8 3.0 11.2 12.1 3.0 4.8 1.2 0.0 0.0

30代 112 71.1 63.5 74.2 64.7 43.0 47.3 35.7 48.7 28.1 22.7 28.1 27.2 14.9 6.2 10.5 8.2 4.3 4.3 1.0 0.0 0.0

40代 134 75.7 58.9 63.7 60.9 51.6 45.9 33.8 29.2 25.4 28.2 24.4 22.7 19.1 8.4 6.9 7.7 2.3 0.6 3.2 0.0 0.0

50代 131 73.9 53.9 60.7 53.3 69.6 48.9 45.5 20.6 28.9 28.0 23.3 19.5 11.6 13.0 10.7 8.6 6.2 3.0 4.4 0.7 1.2

60代 148 80.0 59.2 34.1 44.9 75.5 65.1 50.1 8.7 36.1 30.5 18.1 24.9 11.9 10.8 4.0 4.8 5.3 1.8 0.6 0.6 1.3

男性18歳～ 10 87.9 63.6 66.7 75.8 33.3 9.1 18.2 66.7 9.1 21.2 24.2 6.1 6.1 0.0 3.0 3.0 0.0 6.1 0.0 0.0 0.0

男性20代 60 69.4 54.3 69.4 62.1 26.9 21.0 3.2 71.7 30.6 10.0 13.7 10.5 3.2 3.2 10.0 13.7 3.2 3.2 0.0 0.0 0.0

男性30代 58 69.7 54.5 75.8 63.6 57.6 36.4 42.4 42.4 30.3 24.2 27.3 33.3 15.2 12.1 12.1 9.1 3.0 3.0 0.0 0.0 0.0

男性40代 69 67.8 52.7 67.8 52.5 52.4 33.8 30.5 32.3 30.7 30.5 22.1 15.2 20.4 8.5 5.0 10.2 1.7 0.0 1.7 0.0 0.0

男性50代 67 67.6 53.5 64.4 45.6 70.9 35.4 41.0 19.6 30.8 33.0 18.9 18.9 8.6 15.8 10.2 11.8 7.1 1.6 2.4 0.0 2.4

男性60代 74 76.6 55.4 41.3 41.6 74.8 56.3 42.4 9.0 43.4 30.5 14.7 24.9 8.6 6.9 5.7 2.9 6.9 1.2 1.2 1.2 1.2

女性18歳～ 10 90.9 75.8 63.6 81.8 42.4 18.2 9.1 81.8 3.0 9.1 39.4 12.1 9.1 9.1 0.0 9.1 3.0 12.1 3.0 0.0 0.0

女性20代 44 80.3 60.5 56.4 71.8 32.4 33.8 18.3 70.4 11.3 7.1 32.4 16.9 21.1 2.8 12.7 9.9 2.8 7.0 2.8 0.0 0.0

女性30代 55 72.5 72.9 72.5 65.7 27.5 59.0 28.7 55.4 25.9 21.1 29.1 20.7 14.7 0.0 8.8 7.2 5.6 5.6 2.0 0.0 0.0

女性40代 65 84.1 65.5 59.3 69.9 50.8 58.8 37.3 25.9 19.8 25.7 26.8 30.6 17.6 8.2 8.9 5.0 2.9 1.2 4.8 0.0 0.0

女性50代 64 80.5 54.4 56.8 61.3 68.3 63.1 50.2 21.6 26.8 22.6 27.9 20.2 14.6 10.1 11.1 5.2 5.2 4.5 6.6 1.4 0.0

女性60代 74 83.4 63.0 26.8 48.3 76.3 73.9 58.0 8.4 28.7 30.6 21.5 24.8 15.3 14.8 2.2 6.7 3.8 2.4 0.0 0.0 1.3

性別

年代

性年代

75.7 

58.8 58.2 57.8 55.2 

47.0 

35.7 34.3 
27.9 

24.2 23.2 21.4 

13.5 
8.5 8.1 7.9 

4.2 2.9 2.1 0.3 0.5 

0

20

40

60

80

全体

※全体の降順でソート



（単位：％）
サンプル

数

テ

レ

ビ

番

組

家

族

・

友

人

・

知

人 イ

ン

タ

ー

ネ

ッ

ト

の

ポ

ー

タ

ル

サ

イ

ト

、

ニ

ュ

ー

ス

サ

イ

ト

な

ど

テ

レ

ビ

C

M

新

聞

記

事

市

の

広

報

誌

（

広

報

よ

ね

ざ

わ

）

新

聞

広

告

S

N

S

や

メ

ッ

セ

ー

ジ

サ

ー

ビ

ス

、

ブ

ロ

グ

の

投

稿 ラ

ジ

オ

ケ

ー

ブ

ル

テ

レ

ビ

ポ

ス

タ

ー

・

看

板

雑

誌

記

事

雑

誌

広

告

シ

ン

ポ

ジ

ウ

ム

・

講

演

会

等

市

の

ホ

ー

ム

ペ

ー

ジ 企

業

の

ホ

ー

ム

ペ

ー

ジ

見

学

施

設

交

通

機

関

の

車

内

広

告

そ

の

他

ひ

と

つ

も

な

い

無

回

答

全体 649 75.7 58.8 58.2 57.8 55.2 47.0 35.7 34.3 27.9 24.2 23.2 21.4 13.5 8.5 8.1 7.9 4.2 2.9 2.1 0.3 0.5

満足している計 253 80.0 59.0 57.6 60.8 57.9 50.5 35.4 33.6 27.1 26.7 21.4 20.9 12.2 9.1 9.4 5.6 4.6 2.4 2.2 0.4 0.4

どちらともいえない 245 73.4 59.6 55.5 55.2 52.4 50.0 36.0 31.0 29.9 20.9 27.0 19.2 12.4 8.7 9.1 9.6 4.1 2.7 2.1 0.4 0.4

満足していない計 148 72.2 57.6 64.3 58.0 55.0 36.1 35.7 41.5 25.8 25.8 20.2 25.5 17.3 7.5 4.5 9.2 3.8 4.2 2.0 0.0 1.1

誇りを感じている計 217 77.6 60.1 57.2 56.7 60.8 47.8 36.7 31.8 28.6 28.9 28.2 21.1 12.1 8.2 12.3 8.5 6.7 4.4 2.1 0.4 0.9

どちらともいえない 301 77.6 59.7 56.1 60.9 53.3 50.1 37.5 30.8 30.0 24.1 23.0 22.0 13.2 9.8 7.0 7.6 3.6 2.4 1.8 0.3 0.0

誇りを感じていない計 129 68.1 55.2 65.5 53.5 49.7 38.7 30.0 47.4 21.7 17.2 15.5 20.1 16.3 6.2 3.9 7.9 1.4 1.8 2.7 0.0 1.2

3年未満 28 70.4 53.6 65.9 60.7 27.8 43.0 20.6 55.3 37.8 6.0 33.5 37.5 14.3 5.5 21.3 15.0 8.9 2.3 12.9 0.0 5.8

3～5年未満 25 59.2 42.9 85.5 61.6 38.7 38.7 29.0 51.8 14.9 9.9 10.1 28.2 17.4 14.9 14.5 13.9 4.4 0.0 0.0 0.0 0.0

5～10年未満 35 47.2 62.7 75.7 46.2 29.8 54.3 22.1 55.0 15.1 20.2 28.2 13.2 11.6 15.1 0.0 8.7 5.7 0.0 0.0 0.0 0.0

10～20年未満 92 82.4 62.6 66.2 65.5 43.6 31.3 21.8 55.2 23.5 20.3 31.3 14.4 15.5 8.3 7.2 9.1 1.4 4.3 2.0 0.0 0.0

20年以上 462 77.7 59.5 53.7 56.6 61.9 50.6 41.2 26.5 29.5 27.0 21.4 22.4 13.2 8.0 7.9 7.0 4.4 3.1 1.8 0.4 0.2

Uターン 192 74.6 60.0 63.2 60.7 64.3 45.3 39.8 38.5 29.2 22.0 23.8 23.4 17.2 10.4 10.5 8.1 2.8 3.1 2.8 0.0 0.0

Iターン 165 70.6 58.1 62.7 51.9 43.7 52.7 29.3 34.8 21.9 22.2 23.5 19.5 11.3 9.9 6.5 11.2 5.5 1.3 4.0 0.0 0.0

Jターン 32 76.1 82.2 66.2 53.7 57.2 52.7 31.0 40.0 35.1 28.0 40.3 21.5 19.7 16.8 16.8 7.9 4.9 4.0 0.0 0.0 0.0

ずっと米沢市 222 80.8 55.5 48.8 61.0 55.8 42.5 39.2 28.9 30.9 28.5 21.5 21.8 12.1 5.0 6.0 5.6 5.1 3.8 0.4 0.8 0.4
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12. 普段の情報源

Q12 普段の情報源（米沢市への態度・属性別）

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

Q12 あなたが普段から接している情報源をすべてお答えください。(○はいくつでも)

⚫ Iターン、Jターンの人は、広報よねざわが比較的高く、市の情報を欲していることがわかる

※全体の降順でソート
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13. 生活意識・行動

Q13 生活意識・行動（性年代別）

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

Q13 次にあげる「普段の生活意識や行動」の中で、あなたご自身にあてはまるものはどれですか。
(○はいくつでも)
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全体 649 62.6 53.8 29.5 27.7 26.3 25.2 23.3 21.3 19.1 16.8 16.7 12.3 4.7 0.6 1.3 0.6

男性 338 61.5 56.2 32.6 32.1 23.1 28.8 28.4 16.3 23.5 15.4 19.3 11.9 6.7 0.7 0.6 0.0

女性 311 63.8 51.2 26.1 22.9 29.7 21.2 17.8 26.8 14.4 18.4 13.9 12.7 2.5 0.4 2.1 1.3

18歳～ 21 65.1 66.5 30.3 28.7 42.6 18.1 16.6 27.3 25.6 13.7 21.4 13.6 6.1 3.0 0.0 0.0

20代 104 70.5 60.6 19.9 20.8 40.1 22.6 12.5 15.0 19.6 11.7 17.5 7.5 6.6 0.0 1.2 0.6

30代 112 72.0 53.4 28.6 33.2 21.5 28.5 22.1 19.8 24.5 13.2 22.4 5.8 4.1 0.0 0.0 0.0

40代 134 64.0 53.9 27.4 32.0 23.0 22.3 22.9 14.4 20.7 16.0 15.1 14.8 8.2 0.9 2.7 1.3

50代 131 69.6 44.4 29.2 30.3 23.8 20.3 19.5 27.6 13.8 19.2 10.5 13.8 1.6 0.0 0.8 0.0

60代 148 42.0 55.6 38.9 21.9 23.2 32.3 36.6 26.8 17.2 22.1 18.1 16.8 3.0 1.3 1.8 1.2

男性18歳～ 10 66.7 78.8 33.3 33.3 33.3 24.2 18.2 24.2 33.3 9.1 9.1 15.2 3.0 3.0 0.0 0.0

男性20代 60 75.8 64.8 20.1 23.7 40.6 23.7 16.4 10.5 24.7 14.2 20.1 11.0 10.5 0.0 0.0 0.0

男性30代 58 69.7 57.6 39.4 42.4 9.1 27.3 27.3 15.2 30.3 15.1 33.3 3.0 3.0 0.0 0.0 0.0

男性40代 69 59.4 59.3 28.8 37.2 18.7 25.4 35.5 10.2 28.7 15.2 13.6 17.0 13.6 1.7 0.0 0.0

男性50代 67 68.5 43.2 30.7 32.3 21.3 20.5 28.3 19.6 15.0 16.6 12.6 15.0 3.1 0.0 1.6 0.0

男性60代 74 38.5 53.8 42.4 25.7 24.5 45.5 33.8 23.4 18.8 16.4 20.4 11.7 3.6 1.2 1.2 0.0

女性18歳～ 10 63.6 54.5 27.3 24.2 51.5 12.1 15.2 30.3 18.2 18.2 33.3 12.1 9.1 3.0 0.0 0.0

女性20代 44 63.4 54.9 19.7 16.9 39.4 21.1 7.0 21.1 12.7 8.5 14.1 2.8 1.4 0.0 2.8 1.4

女性30代 55 74.5 49.0 17.1 23.5 34.6 29.9 16.7 24.7 18.3 11.1 10.8 8.8 5.2 0.0 0.0 0.0

女性40代 65 68.8 48.1 26.0 26.5 27.7 19.0 9.4 18.8 12.1 16.8 16.8 12.5 2.4 0.0 5.6 2.7

女性50代 64 70.7 45.6 27.5 28.2 26.5 20.2 10.1 35.9 12.5 21.9 8.4 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0

女性60代 74 45.6 57.5 35.4 18.1 21.9 19.0 39.4 30.3 15.7 27.9 15.7 21.9 2.4 1.3 2.4 2.4
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全体 649 62.6 53.8 29.5 27.7 26.3 25.2 23.3 21.3 19.1 16.8 16.7 12.3 4.7 0.6 1.3 0.6

満足している計 253 66.7 54.2 30.9 28.2 30.5 21.0 22.6 26.4 18.9 18.0 18.6 7.0 3.1 0.5 0.3 1.4

どちらともいえない 245 60.1 54.1 27.4 27.5 26.8 23.0 22.7 19.9 15.8 14.0 15.9 15.1 5.7 0.9 2.2 0.0

満足していない計 148 60.1 53.4 30.9 27.6 17.6 36.4 26.0 14.7 25.4 19.7 15.1 16.3 5.7 0.2 1.7 0.4

誇りを感じている計 217 65.7 60.4 34.3 29.7 29.3 18.0 22.1 25.2 19.1 17.3 19.3 10.3 1.6 0.0 0.0 1.2

どちらともいえない 301 62.0 50.8 26.8 26.3 28.3 27.1 23.1 21.1 16.4 18.2 16.3 12.1 5.8 1.1 1.8 0.3

誇りを感じていない計 129 59.2 50.6 28.1 28.1 16.0 33.4 26.5 15.0 26.0 13.0 13.7 15.6 7.1 0.2 2.5 0.5

3年未満 28 68.5 47.6 33.1 41.4 41.7 14.2 17.5 17.5 11.1 18.8 29.6 9.2 0.0 0.0 3.4 0.0

3～5年未満 25 65.3 62.9 21.6 19.4 13.1 12.2 11.6 17.4 12.7 22.4 27.3 4.4 0.0 0.0 0.0 0.0

5～10年未満 35 67.4 55.0 28.5 43.4 23.2 24.1 19.5 8.2 28.6 21.4 23.4 5.9 12.8 0.9 1.8 0.0

10～20年未満 92 68.4 65.8 24.1 31.6 28.9 24.8 26.5 16.7 24.1 21.3 11.3 13.6 3.2 0.3 0.0 0.0

20年以上 462 60.6 51.6 30.9 25.6 25.6 27.1 24.3 23.2 18.5 15.3 16.2 13.0 4.9 0.7 1.3 0.9

Uターン 192 65.1 58.0 25.2 28.8 26.5 24.7 23.6 20.5 20.2 17.7 18.3 9.0 6.0 0.8 0.0 0.5

Iターン 165 66.2 56.0 35.6 31.6 25.9 24.7 27.6 20.3 20.9 18.2 18.1 10.6 2.9 0.2 2.1 0.5

Jターン 32 53.6 66.4 17.3 26.8 26.2 25.3 29.6 11.4 17.6 29.7 11.8 0.0 0.0 0.0 2.9 0.0

ずっと米沢市 222 58.5 45.7 30.9 22.3 27.3 27.6 20.1 23.3 17.4 12.5 15.2 17.5 5.5 0.8 1.9 1.1

米沢人

生満足

度

米沢市

民誇り

居住年

数

居住パ

ターン

62.6 

53.8 

29.5 27.7 26.3 25.2 23.3 21.3 19.1 16.8 16.7 
12.3 

4.7 
0.6 1.3 0.6 

0

20

40

60

80

全体
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13. 生活意識・行動

Q13 生活意識・行動（米沢市への態度・属性別）

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

Q13 次にあげる「普段の生活意識や行動」の中で、あなたご自身にあてはまるものはどれですか。
(○はいくつでも)

※全体の降順でソート
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14. 対象者特性

F1 性別 F1 あなたの性別について、あてはまるものをひとつだけお答えください。(○はひとつ)

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

（単位：％）
サンプル

数
男性 女性

全体 649 52.1 47.9

18歳～ 21 49.3 50.7

20代 104 57.6 42.4

30代 112 51.4 48.6

40代 134 51.6 48.4

50代 131 51.3 48.7

60代 148 50.1 49.9

年代

52.1 47.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

男性 女性
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14. 対象者特性

F2 年齢

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

F2 あなたの年齢について、あてはまるものをひとつだけお答えください。(○はひとつ)

（単位：％）
サンプル

数

1

9

歳

以

下

2

0

～

2

4

歳

2

5

～

2

9

歳

3

0

～

3

4

歳

3

5

～

3

9

歳

4

0

～

4

4

歳

4

5

～

4

9

歳

5

0

～

5

4

歳

5

5

～

5

9

歳

6

0

～

6

4

歳

6

5

歳

以

上

全体 649 3.2 8.8 7.2 7.9 9.4 10.5 10.0 10.0 10.2 11.5 11.3

男性 338 3.0 10.3 7.3 7.8 9.3 10.5 9.9 10.0 10.0 10.9 11.0

女性 311 3.3 7.1 7.0 8.1 9.4 10.6 10.2 10.0 10.5 12.1 11.6

18歳～ 21 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

20代 104 0.0 55.1 44.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

30代 112 0.0 0.0 0.0 45.9 54.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

40代 134 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 51.2 48.8 0.0 0.0 0.0 0.0

50代 131 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 49.4 50.6 0.0 0.0

60代 148 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.4 49.6

男性18歳～ 10 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性20代 60 0.0 58.4 41.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性30代 58 0.0 0.0 0.0 45.5 54.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性40代 69 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 51.3 48.7 0.0 0.0 0.0 0.0

男性50代 67 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0

男性60代 74 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 49.7 50.3

女性18歳～ 10 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性20代 44 0.0 50.6 49.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性30代 55 0.0 0.0 0.0 46.4 53.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性40代 65 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 51.0 49.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性50代 64 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 48.8 51.2 0.0 0.0

女性60代 74 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 51.0 49.0

性別

年代

性年代

3.2 

8.8 

7.2 
7.9 

9.4 
10.5 10.0 10.0 10.2 

11.5 11.3 

0

5

10

15

全体
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14. 対象者特性

F2 年齢（居住年数・パターン別）

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

F2 あなたの年齢について、あてはまるものをひとつだけお答えください。(○はひとつ)

（単位：％）
サンプル

数

1

9

歳

以

下

2

0

～

2

4

歳

2

5

～

2

9

歳

3

0

～

3

4

歳

3

5

～

3

9

歳

4

0

～

4

4

歳

4

5

～

4

9

歳

5

0

～

5

4

歳

5

5

～

5

9

歳

6

0

～

6

4

歳

6

5

歳

以

上

全体 649 3.2 8.8 7.2 7.9 9.4 10.5 10.0 10.0 10.2 11.5 11.3

3年未満 28 0.0 20.3 15.9 19.0 14.2 10.3 5.6 6.5 8.2 0.0 0.0

3～5年未満 25 0.0 8.9 30.7 24.9 11.5 11.5 3.1 4.3 0.0 5.0 0.0

5～10年未満 35 2.7 9.7 15.9 17.3 24.1 8.0 12.0 2.5 1.9 3.5 2.5

10～20年未満 92 21.2 18.8 2.7 6.6 7.1 19.4 10.5 8.4 3.2 0.9 1.1

20年以上 462 0.0 6.2 5.3 6.1 8.2 8.9 10.6 11.5 12.8 15.2 15.3

Uターン 192 0.7 9.4 7.9 5.5 12.7 11.3 11.2 11.7 11.5 11.7 6.6

Iターン 165 1.3 6.8 8.4 12.2 8.7 11.1 11.5 15.7 6.4 9.9 8.0

Jターン 32 0.0 3.9 9.9 11.0 6.8 25.1 4.8 0.0 11.3 15.4 11.9

ずっと米沢市 222 7.6 9.9 5.6 7.1 8.0 7.9 9.5 6.5 10.6 11.1 16.3

居住年

数

居住パ

ターン

3.2 

8.8 

7.2 
7.9 

9.4 
10.5 10.0 10.0 10.2 

11.5 11.3 

0

5

10

15

全体



31

14. 対象者特性

F3 職業

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

F3 あなたの職業について、あてはまるものをひとつだけお答えください。(○はひとつ)

（単位：％）
サンプル

数

公

務

員

経

営

者

・

役

員

会

社

員

(

事

務

系

)

会

社

員

(

技

術

系

)

会

社

員

(

そ

の

他

)

団

体

職

員

農

林

業

畜

産

業

自

営

業

自

由

業

専

業

主

婦

(

主

夫

)

パ

ー

ト

・

ア

ル

バ

イ

ト

学

生

そ

の

他

無

職

全体 649 6.5 4.9 9.5 17.8 11.0 3.3 0.6 0.0 4.6 0.5 8.0 12.5 6.9 3.0 11.0

男性 338 7.9 7.2 6.9 26.6 12.0 2.9 0.6 0.0 4.4 0.5 0.0 6.3 8.1 2.8 13.8

女性 311 4.9 2.3 12.2 8.3 9.9 3.7 0.6 0.0 4.8 0.5 16.6 19.3 5.7 3.1 7.9

18歳～ 21 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

20代 104 12.4 0.0 6.6 32.3 5.7 7.3 0.0 0.0 1.8 0.0 0.0 5.4 23.7 0.6 4.2

30代 112 11.1 2.5 6.0 22.2 17.1 4.1 0.0 0.0 6.8 1.6 6.2 17.1 0.0 1.6 3.9

40代 134 6.5 7.9 15.4 16.6 11.7 4.0 1.6 0.0 5.0 0.6 8.9 12.1 0.0 4.8 4.9

50代 131 6.1 5.5 16.4 18.7 15.3 2.4 0.0 0.0 5.3 0.7 5.8 13.5 0.0 3.9 6.5

60代 148 0.0 7.4 3.9 7.4 7.1 0.6 1.3 0.0 4.4 0.0 17.1 15.2 0.0 3.6 32.0

男性18歳～ 10 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

男性20代 60 13.2 0.0 0.0 38.4 6.8 6.4 0.0 0.0 3.2 0.0 0.0 0.0 28.8 0.0 3.2

男性30代 58 15.2 3.0 0.0 33.3 18.2 3.0 0.0 0.0 6.1 3.0 0.0 12.1 0.0 0.0 6.1

男性40代 69 10.1 15.3 15.2 23.8 11.9 1.7 1.7 0.0 3.4 0.0 0.0 3.4 0.0 6.8 6.8

男性50代 67 4.7 7.1 11.8 33.0 18.2 4.7 0.0 0.0 4.8 0.0 0.0 5.5 0.0 3.9 6.3

男性60代 74 0.0 9.9 6.6 12.3 7.4 0.0 1.2 0.0 5.2 0.0 0.0 11.0 0.0 2.9 43.5

女性18歳～ 10 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

女性20代 44 11.3 0.0 15.5 24.0 4.2 8.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.7 16.9 1.4 5.6

女性30代 55 6.8 2.0 12.4 10.4 15.9 5.2 0.0 0.0 7.6 0.0 12.7 22.3 0.0 3.2 1.6

女性40代 65 2.7 0.0 15.7 8.9 11.5 6.5 1.5 0.0 6.8 1.2 18.4 21.4 0.0 2.7 2.9

女性50代 64 7.7 3.8 21.3 3.5 12.2 0.0 0.0 0.0 5.9 1.4 11.8 21.9 0.0 3.8 6.6

女性60代 74 0.0 4.9 1.1 2.4 6.9 1.1 1.3 0.0 3.5 0.0 34.3 19.5 0.0 4.4 20.5

性別

年代

性年代

6.5 
4.9 

9.5 

17.8 

11.0 

3.3 

0.6 0.0 

4.6 

0.5 

8.0 

12.5 

6.9 

3.0 

11.0 

0

5

10

15

20

全体
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14. 対象者特性

F3 職業（居住年数・パターン別）

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

F3 あなたの職業について、あてはまるものをひとつだけお答えください。(○はひとつ)

（単位：％）
サンプル

数

公

務

員

経

営

者

・

役

員

会

社

員

(

事

務

系

)

会

社

員

(

技

術

系

)

会

社

員

(

そ

の

他

)

団

体

職

員

農

林

業

畜

産

業

自

営

業

自

由

業

専

業

主

婦

(

主

夫

)

パ

ー

ト

・

ア

ル

バ

イ

ト

学

生

そ

の

他

無

職

全体 649 6.5 4.9 9.5 17.8 11.0 3.3 0.6 0.0 4.6 0.5 8.0 12.5 6.9 3.0 11.0

3年未満 28 10.8 0.0 2.3 24.0 12.2 7.7 0.0 0.0 0.0 0.0 23.9 8.1 7.9 0.0 3.2

3～5年未満 25 21.0 0.0 11.4 21.5 3.6 3.6 0.0 0.0 7.1 0.0 7.7 7.6 16.6 0.0 0.0

5～10年未満 35 16.6 0.0 10.8 11.9 9.8 10.3 0.0 0.0 8.3 0.0 5.1 8.9 12.3 3.5 2.5

10～20年未満 92 9.3 2.6 9.4 9.7 4.7 0.8 0.0 0.0 1.9 0.0 7.0 15.0 33.7 2.2 3.8

20年以上 462 3.8 6.3 9.9 19.6 12.8 2.8 0.9 0.0 4.9 0.7 7.3 12.8 0.7 3.5 13.9

Uターン 192 9.9 10.0 8.8 20.3 10.1 3.1 0.0 0.0 5.2 0.4 4.3 9.8 4.2 3.7 10.2

Iターン 165 9.4 0.9 9.3 19.6 9.7 4.2 0.0 0.0 4.3 0.0 11.8 12.4 7.2 4.1 7.0

Jターン 32 11.5 2.6 10.2 7.1 8.4 3.9 0.0 0.0 2.9 0.0 11.0 32.5 0.0 0.0 9.8

ずっと米沢市 222 0.9 3.7 10.8 17.5 13.1 2.4 1.8 0.0 5.3 1.2 5.0 12.8 9.1 2.4 14.1

居住年

数

居住パ

ターン

6.5 
4.9 

9.5 

17.8 

11.0 

3.3 

0.6 0.0 

4.6 

0.5 

8.0 

12.5 

6.9 

3.0 

11.0 

0

5

10

15

20

全体

⚫ 居住年数別に、全体と比べて構成比が高い職業を見ると（5年未満はサンプル数が少ないので参考値）……
3年未満：会社員【技術系】（24％）、専業主婦・主夫（24％）
3～5年未満：公務員（21％）、学生（17％）
5～10年未満：公務員（17％）、学生（12％）、団体職員（10％）
10～20年未満：学生（33％）
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14. 対象者特性

F4 居住年数

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

F4 米沢市に何年お住まいですか。(○はひとつ)

（単位：％）
サンプル

数
3年未満 3～5年未満 5～10年未満 10～15年未満 15～20年未満 20～30年未満 30～40年未満 40～50年未満 50年以上 無回答

全体 649 4.2 3.8 5.4 4.4 9.8 15.7 16.9 15.8 22.9 1.1

男性 338 3.9 4.0 5.0 4.2 7.9 14.6 20.6 14.9 24.0 0.8

女性 311 4.6 3.5 5.9 4.7 11.8 16.9 12.9 16.6 21.7 1.3

18歳～ 21 0.0 0.0 4.6 10.6 84.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

20代 104 9.6 9.4 8.7 1.2 18.0 51.2 0.0 0.0 0.0 1.8

30代 112 8.2 8.0 13.0 5.0 6.2 14.8 43.9 0.0 0.0 1.0

40代 134 3.3 2.7 5.3 10.8 9.9 7.8 20.4 39.2 0.0 0.7

50代 131 3.1 0.8 1.2 3.3 4.9 13.1 12.1 15.5 45.0 1.0

60代 148 0.0 0.8 1.4 0.7 0.6 3.2 11.6 20.0 60.6 1.2

男性18歳～ 10 0.0 0.0 3.0 9.1 87.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性20代 60 10.5 10.0 6.8 0.0 17.8 51.6 0.0 0.0 0.0 3.2

男性30代 58 9.1 9.1 12.1 3.0 0.0 12.1 54.5 0.0 0.0 0.0

男性40代 69 0.0 0.0 5.0 13.6 5.1 6.8 30.5 38.9 0.0 0.0

男性50代 67 2.4 1.6 0.0 3.1 5.5 7.1 13.3 19.6 47.4 0.0

男性60代 74 0.0 1.7 2.9 0.0 0.0 2.9 11.0 14.0 66.5 1.2

女性18歳～ 10 0.0 0.0 6.1 12.1 81.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性20代 44 8.5 8.5 11.3 2.8 18.3 50.7 0.0 0.0 0.0 0.0

女性30代 55 7.2 6.8 14.0 7.2 12.7 17.5 32.7 0.0 0.0 2.0

女性40代 65 6.8 5.6 5.6 7.7 15.0 8.9 9.7 39.4 0.0 1.5

女性50代 64 3.8 0.0 2.4 3.5 4.2 19.5 10.8 11.1 42.5 2.1

女性60代 74 0.0 0.0 0.0 1.3 1.1 3.5 12.2 26.1 54.6 1.1

性別

年代

性年代

4.2 3.8 
5.4 

4.4 

9.8 

15.7 
16.9 

15.8 

22.9 

1.1 

0

5

10

15

20

25

全体
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14. 対象者特性

F4 居住年数（居住年数・パターン別）

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

F4 米沢市に何年お住まいですか。(○はひとつ)

（単位：％）
サンプル

数
3年未満 3～5年未満 5～10年未満 10～15年未満 15～20年未満 20～30年未満 30～40年未満 40～50年未満 50年以上 無回答

全体 649 4.2 3.8 5.4 4.4 9.8 15.7 16.9 15.8 22.9 1.1

3年未満 28 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

3～5年未満 25 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

5～10年未満 35 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

10～20年未満 92 0.0 0.0 0.0 31.2 68.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

20年以上 462 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 22.1 23.7 22.1 32.1 0.0

Uターン 192 1.4 0.9 1.6 1.7 6.1 20.8 21.9 23.4 22.1 0.0

Iターン 165 10.8 10.7 17.2 11.0 12.5 15.4 14.5 7.0 0.0 0.9

Jターン 32 6.8 8.9 5.5 17.1 16.3 11.4 22.3 11.7 0.0 0.0

ずっと米沢市 222 0.0 0.0 0.0 0.1 9.0 14.8 15.8 17.0 43.3 0.0

居住年

数

居住パ

ターン

4.2 3.8 
5.4 

4.4 

9.8 

15.7 
16.9 

15.8 

22.9 

1.1 

0

5

10

15

20

25

全体



35

14. 対象者特性

F5 居住経緯パターン F5 あなたは次のどれにあてはまりますか。(○はひとつ)

Uターン：米沢市の出身で一旦別の地域に
移ったが、米沢市に戻って在住している

Iターン：別の地域の出身だが、米沢市に移っ
て在住している

Jターン：米沢市近隣の出身で一旦別の地域
に移ったが、今は米沢市に在住している

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

（単位：％）
サンプル

数
Uターン Iターン Jターン

他の土地に住んだことは

なく、ずっと米沢市に住ん

でいる

その他 無回答

全体 649 29.6 25.4 4.9 34.2 5.0 0.8

男性 338 37.4 19.8 3.8 33.9 4.3 0.8

女性 311 21.1 31.5 6.2 34.6 5.9 0.8

18歳～ 21 6.1 10.6 0.0 81.8 1.5 0.0

20代 104 32.0 24.1 4.2 33.4 4.5 1.8

30代 112 31.1 30.7 5.0 29.7 2.5 1.0

40代 134 32.4 27.9 7.2 29.0 3.6 0.0

50代 131 34.0 27.7 2.7 28.9 5.6 1.0

60代 148 23.7 20.0 5.9 41.1 8.7 0.6

男性18歳～ 10 3.0 9.1 0.0 84.8 3.0 0.0

男性20代 60 37.9 24.2 3.2 27.9 3.7 3.2

男性30代 58 33.3 21.2 6.1 39.4 0.0 0.0

男性40代 69 40.7 22.0 3.4 32.2 1.7 0.0

男性50代 67 44.1 22.0 2.4 23.7 7.9 0.0

男性60代 74 35.9 12.6 4.5 38.4 7.4 1.2

女性18歳～ 10 9.1 12.1 0.0 78.8 0.0 0.0

女性20代 44 23.9 24.0 5.6 40.8 5.6 0.0

女性30代 55 28.7 40.6 4.0 19.5 5.2 2.0

女性40代 65 23.6 34.2 11.1 25.5 5.6 0.0

女性50代 64 23.3 33.8 3.1 34.5 3.1 2.1

女性60代 74 11.5 27.4 7.3 43.8 9.9 0.0

性別

年代

性年代

29.6 25.4 4.9 34.2 5.0 0.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

Uターン Iターン Jターン 他の土地に住んだことはなく、ずっと米沢市に住んでいる その他 無回答
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14. 対象者特性

F5 居住経緯パターン（居住年数別） F5 あなたは次のどれにあてはまりますか。(○はひとつ)

Uターン：米沢市の出身で一旦別の地域に
移ったが、米沢市に戻って在住している

Iターン：別の地域の出身だが、米沢市に移っ
て在住している

Jターン：米沢市近隣の出身で一旦別の地域
に移ったが、今は米沢市に在住している

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

（単位：％）
サンプル

数
Uターン Iターン Jターン

他の土地に住んだことは

なく、ずっと米沢市に住ん

でいる

その他 無回答

全体 649 29.6 25.4 4.9 34.2 5.0 0.8

3年未満 28 9.6 64.4 7.9 0.0 18.1 0.0

3～5年未満 25 7.1 72.0 11.6 0.0 9.3 0.0

5～10年未満 35 8.9 80.4 5.0 0.0 5.7 0.0

10～20年未満 92 16.4 42.0 11.6 21.9 8.1 0.0

20年以上 462 36.7 13.1 3.1 43.7 3.2 0.1

居住年

数

29.6 25.4 4.9 34.2 5.0 0.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

Uターン Iターン Jターン 他の土地に住んだことはなく、ずっと米沢市に住んでいる その他 無回答
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14. 対象者特性

F6 勤務先所在地 F6 お仕事をされている方にうかがいます。勤務先はどちらになりますか。(○はひとつ)】

※全体より 10ポイント以上高 5ポイント以上高 5ポイント以上低 10ポイント以上低

（単位：％）
サンプル

数
米沢市 山形県内（米沢市以外） 山形県外 無回答

全体 481 88.5 8.9 1.2 1.5

男性 264 86.1 10.6 2.1 1.2

女性 217 91.3 6.8 0.0 1.9

18歳～ 0 0.0 0.0 0.0 0.0

20代 75 93.7 3.7 0.0 2.6

30代 101 87.3 12.7 0.0 0.0

40代 115 88.4 7.6 3.0 1.0

50代 115 93.4 5.5 0.0 1.2

60代 75 77.4 16.1 2.8 3.7

男性18歳～ 0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性20代 41 89.9 5.4 0.0 4.7

男性30代 54 87.1 12.9 0.0 0.0

男性40代 64 85.5 7.3 5.4 1.8

男性50代 63 92.5 7.5 0.0 0.0

男性60代 42 72.3 22.6 5.0 0.0

女性18歳～ 0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性20代 34 98.2 1.8 0.0 0.0

女性30代 47 87.4 12.6 0.0 0.0

女性40代 51 92.1 7.9 0.0 0.0

女性50代 52 94.4 3.0 0.0 2.6

女性60代 33 83.8 7.8 0.0 8.3

性別

年代

性年代

88.5 8.9 

1.2 

1.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

米沢市 山形県内（米沢市以外） 山形県外 無回答


